

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ES NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 1-22. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
1-23. SZ. (KIADÓHIVATAL ES KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK; HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FELELVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 12 FILLÉR, VASARNAP 24 FILLÉR

16 OLDAL

VII. ÉVFOLYAM. 232. SZÁM.
1930 OKTÓBER 21. KEDD.

12 FILLER

Bethlen István nagy beszéde a gazdasági helyzeten való segítségéről

*"A legprimitívebb ember az, aki elhiszi, hogy a gabona ára a boletta miatt ment le".
Rövidesen elhatározó lépésre kell jutni, hogy a gazdák helyzetét türethetővé tegyük. — A vámtarifamódosítása, a boletta felemlése, a kartell törvény az előtérben.*

Az államháztartás helyzete nem ingott meg Nem csökkentik a tisztviselők fizetését

A fixfizetésű alkalmazottak kereseti adóját pótlékolni fogják

Könnyebb az 1918-as állapotokat felidézni, mint a megindított követ megállítani.

„Közelebb vagyunk a revízió gondolatához, mint sokan hiszik“

Budapest, október 20. Az egypárti hétfői este Pesthy Pál előnölkete alatt értekezletet tartott, melyen Bethlen István miniszterelnök vezetésével a kormány tagjai csaknem teljes számban megjelentek.

Pesthy Pál kegyeletes szavakkal emlékezett meg Vass József elhunytáról és a párt egyhangúlag elhatározta, hogy emlékkét jegyzőkönyvben örökíti meg. Az elnök közben bejelentette, hogy a Vass József halálával megüresedett népjóléti miniszteri tárca betöltésére a kormány Ernszt Sándort bízta meg. (Zajos éljenzés és taps.) Megleget szeretettel üdvözlöi Ernszt Sándort.

Ernszt Sándor népjóléti miniszter meghatóttan mondott köszönetet a szíves üdvözlésekért. Nagy emléktü elödmötet követve — mondotta — aki nagy ragaszkodásnak és támogatásnak örvendett a pártban, mindig azon leszek, hogy a többségi párttal mindig a legjobb viszonyban legyek. Ha azt látom, hogy a többségi pártnak bizalma megintott irántam, abban a pillanatban levonom a konzekvenciákat. Azon leszek, hogy teljes erőmmel szolgáljam az ország javát.

Pesthy Pál ügyvezető elnök bejelenti Drehr Imre népjóléti államtitkárnak lemondását. Az elnök ezután üdvözlölte vitéz Görgey László képviselőt, aki a miskolci kerületben jutott mandátumhoz.

BETHLEN MINISZTERELNÖK BESZÉDE

Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel ezután és beszédeben ezeket mondotta:

— *Kérem, hogy a párt őrizze meg nyugalmát, bizalmát személyem és a kormány iránt.* (Hosszan tartó lelkes éljenzés.) *Igyekeznünk mindent megtenni, amit a mai helyzetben tenni lehet.* Ha né-

zem a mai helyzetet, csak azt ismételhetem, hogy tavasz óta a helyzet nem javult, hanem inkább romlott. Tavasszal, mikor a bolettát megalkottuk, 21 pengőn állott a buza, ma 15 pengő. Ezek nem leplezések, hanem olyan megállapítások, amelyeket nemcsak én tudtam titokban, ezeket mindenki ismeri és ha én ezeket nyíltan kimondom, ezáltal senkinek a bizalmát nem destrualom. *Közgazdasági téren a pénzpiac helyzete sem javult, mert hiszen láttuk, hogy a tavasz folyamán a német kölcsön, az osztrák kölcsön elhelyezése csak nehezen ment, a nyár folyamán ennek a kölcsönnek az árjegyzése az eredeti árjegyzés alá hanyatlott. Láttuk azt, hogy Amerikában a tőzsdén megisméllődtek azok az események, melyek előidézték, hogy hosszú lejáratú állami kölcsönök, vagy mezőgazdasági hitelek megszerzése akadályokba ütközött. Aki újságot olvas, ezeket tudja és aki érdeklődik a közéleti események iránt. Az a kérdés, hogy mit lehet és mit kell tenni ezekkel a jelenségekkel szemben.*

Mit tettünk a tavasz folyamán? Programot dolgoztunk ki, amely három pontból áll. Az egyik, hogy biztosítani akartuk, hogy a budapesti gabonatőzsdén a gabonaárak a világparitásnak megfelelően jegyeztessenek. Ennek következtében igyekeztünk megfelelő törvényhozási intézkedés révén a jártékszerű üzletet a tőzsdén lehetlenné tenni.

Másodszor a lényeges intézkedés az volt, hogy a vidéken megfelelő paritásban vétessék meg a gazda gabonája. Olyan organizációt létesítettünk, amely kiterjedt az egész országra és amelynek az a célja, hogy olyan helyeken, hol a vidék kereskedelme nem megfelelő áron vásárolja a gabonát, közbelépjen és vételek segítségével az árat arra

a nivóra emelje, mely az ottani paritásnak megfelel. Intézkedett a törvényhozás tekintetben, hogy a gazdák elrakott gabonájuk után megfelelő hitelben részesüljenek.

A harmadik intézkedés volt a boletta létesítése. Ez abból állott, hogy a gazda többet kapott a gabonából, mint amennyit kap abban az esetben, mintha ez az intézkedés nem történt volna meg. Ezzel kapcsolatban bizonyos adóelengedés is történt az öt holdon aluli gazdák és kisiparosok számára. Nagyjában és egészében ez az organizáció és azok az intézkedések, melyeket megjelöltem, megfelelőek azoknak a céloknak, melyeket magunk elé tűztünk.

Nem áll az, hogy a budapesti tőzsdén jóték folyik, mely mesterségesen irányítja a tőzsdé árjegyzeit. Aki ezt elhiszi, nem ismeri a tőzsdé üzletmenetét.

A kereskedelmi miniszternek betekintése van abba is, hogy ki hány kötetet tesz naponta. Mi figyelemmel kísérjük a tőzsdé áralakulását és

annyt mondhatok, hogy ott fedezetlen tőzsdéjárték nem folyik ott az áralakulás a világparitásnak megfelelően történik, sőt meg kell jegyezni, hogy a budapesti tőzsdén az árak az export paritás felett vannak.

Előfordulhatott, hogy egyes községekben nem vették észre az áralakulást és a paritásnak meg nem felelő árakat fizettek egyes esetekben, azonban nem lehet általános regulát felállítani. A vidéki áralakulás normális és megfelel a budapesti tőzsdén jegyzett áraknak.

A boletta bevezetésekor azt hírsztelték, hogy megvalósítják a bolettát és leverik az árakat. Azt

kell mondanom, hogy

a legprimitívebb embernek kell lenni annak, aki azt hiszi, hogy a gabonaárak a boletta miatt szálltak le 21 pengőről 15 pengőre.

A gabona ára az egész piacon lement és azt a kínálat és a kereslet viszonyai szabályozzák. A magyar gazda 15+3 pengőt kap a magyar búzáért akkor, amikor a szomszédállamokban hasonló sorban levő gazdák 10—13 pengőt kapnak.

Ez a tény és a párt büszkén hivatkozik arra, hogy ilyen intézkedésekkel a magyar gazdák hána alá nyult. És mégis tisztelt barátaim baj van! Az amit a gazdáknak a boletta-val juttatunk, fele annak amit vesztett a gazda az ársülyedés folytán.

Baj van, mert a 18 pengős ár mellett sem jut a gazda abba a helyzetbe, hogy költségei fedezve legyenek. Ezzel a kérdéssel a kormánynak is és a pártnak is komolyan kell foglalkozni.

En eddig három javaslatot halottam és mind a hárommal foglalkozni kívánok. Az egyik javaslat az volt, hogy léptessék életbe a gabonaneműek árminimálását

olyan fokon, amely a gazda termelői költségeinek megfelel, tehát a husz—huszonegy pengős árnak. Csináljunk egy olyan kiviteli organizációt, mely felvásárolja a felesleges búzamenyiséget, ezt vigyük ki a külföldre és a kivitelnél a kincstár fedezze azt az összeget, mely általa áll elő, hogy a gazdának többet adunk, mint amennyi

az export révén kaphatunk.

Ez a javaslat olyan organizációt kíván létesíteni, amelyet ma felfujni nem lehet,

mert 3-4 millió mm. buza és egy millió métermázsa rozs kivételét, annak összevásárlását, megorganizálni nem lehet. — A javaslat olyan áldozatokat követel a kincstártól, melyet annak helyzete nem bír meg. Ez sok millió áldozatot jelentene a kincstárra nézve, melyre a kincstár sehol fedezetet nem talál. És azok a kereskedők vették elsősorban hasznát, akik már egy bizonyos mennyiségű búzát alacsony áron megvettek és most azt egy kivitel visszatérítés révén visszakapják.

A másik javaslat az, hogy adjunk megfelelő magas

kivitelj prémiumot,

mely a kivitel favorizáló országokban olyan méretű, hogy ezáltal az árak automaticusan emelkednek. — Ez teoretikusan szintén lehetséges, de ez hasonló áldozatot jelent a kincstárnak, mint az első. Abban a hibában van, hogy azoknak az államoknak részére, ahol bevétel van, bizonyos retorzióhoz folyamodhatnak és azt amit mi a gazdáknak akarunk juttatni, az illető országoknak vámjából kell megfizetni. Így azok a gazdák, akik eddig eladták gabonájukat, nem részesülhetnek ebben az előnyben.

Marad a 3. javaslat.

melyet én vettem fel és ez a lehető legnagyobb felemelésé.

Meg kell mondanom, hogy ennek is bizonyos nehézségei vannak. Ez az emelés is bizonyos áldozatot jelent a kincstár számára. A számtások most vannak folyamatban a pénzügyminisztériumban és a közgazdasági miniszterek részéről. Én azt fogom kérni, hogy a párt küldjön ki egy szakbizottságot, mellyel mi ezeket a számításokat közölni fogjuk, mellyel megbeszéljük a kérdést és

rövidesen valami elhatározó tepsére kell jutnunk, mert felfogásom szerint a mai gabonárák a gazdákra nézve katasztrofálisak és kötelese a kormánynak és ennek a pártnak gondoskodni olyan módus vizdiról, mely a gazdákra nézve átmenetileg a helyzetet türelhetővé teszi.

Jogosult panasza a gazdáknak az, hogy ugyanakkor, amikor lefelé megy az arak a terményeknek ára, amelyeket elad, az iparcikkek ára magasasan áll s nem képes fedezni a gazda a maga jövedelméből azokat a szükségleteket, melyekre égető szüksége van. Általános az a felfogás, hogy az ipari vámvédelen könnyíteni kell, általában az a felfogás, hogy a kartellkérdéssel behatóan kell foglalkozni és az a felfogás, hogy sok kézen megy keresztül az iparcikk, míg a gazdához jut. A fogyasztási adó, a forgalmi adó és egyéb terheken kell könnyíteni, rámutatok arra, hogy szükséges volna a fogyasztás szempontjából a városokat is mentesíteni olyan felesleges terhektől, melyek itt-ott mutatkoznak.

Ami a vámtarifa kérdését illeti, a mai nehéz helyzetben kötelességünk gondoskodni arról, hogy könnyebbüljön álljon be a gazdák szempontjából.

Saját otthonában

Több ízben kilátásba helyeztem a kormánynak erre vonatkozó törekvéseit, világos és természetesen az a kérdés, hogy miért nem történt eddig ezen a téren semmi. — Oka ennek az volt, hogy kölcsönös tárgyalásban állottunk kereskedelmi téren hol egyik, hol másik állammal. Ez az oka továbbá annak is, hogy a mai napon beterjesztettük a parlamenthez azt az iparfejlesztési törvényjavaslatot, amely gondoskodni kíván arról, hogy a mennyiben ilyen eltolódás jönne a vámvédelem szempontjából az iparra, mi a magunk részéről oly támogatásban részesítjük, ami elfogadható lenne.

Jelenleg előtérben áll a kartellkérdés. Az ősz folyamán a kartell-törvényjavaslatot a kormány befogja terjeszteni és bízom abban, hogy azokat, kik objektív közgazdasági szempontból bírálják ezt a kérdést, ki fogja elégíteni. Addig is, míg a vámkérdés terén a gazdák kívánságainak eleget tehetünk kell olyan átmeneti akciókat gondoskodni, mely a gazdákat kedvező helyzetbe hozza az iparcikkek vásárlásánál. Itt a szegény néposztály ruházati cikkeiről van szó, — főleg pedig arról, hogy

a falusi magyar nép az ősz és tél folyamán lehetőleg olcsó áron vásárolja meg azt, ami neki ruházatahoz szükséges.

Beszámolhatok a pártnak arról, hogy a kereskedelmi miniszter közbelépése folytán a magyar iparvállalatok olyan olcsó szövetet és bóranyagot fognak szolgálni, amelyek a mai árakkal szemben sokszor 40, sőt 60 százalékos áreszkennést mutatnak, úgy hogy ebből a szempontból azt hiszem ez az akció eredményes lesz. Felfogásom szerint a város közönségének fogyasztó viszonyát is tanulmány tárgyává kell tenni. A kereskedelmi miniszter ur proponálni fogja, hogy minden nagyobb városban egyrészt a parlament kiküldöttjéből, másfelől a kormány, a város és a közgazdasági élet kiküldöttjeiből

egy külön bizottság alakuljon, mely a helyi viszonyokat tanulmányozva ajánlásokat tegyen a feendő intézkedések tekintetében.

Egy nemzetközi krízissel állunk szemben. Nemzetközi eszközökhöz kell nyulni és ezen nemzetközi eszközökkel a nemzetek közötti megértést kell keresni azoknak az okoknak megszüntetését, amelyek ezt a krízist felidézik. Az első lépést a magyar kormány tette, a

fényképeztesse le gyermekét, így közvetlen természetességgel örökíti meg Berzéki fényképész. — Telefon: 11-35.

mikor a múlt évben hozzájárult ahhoz, hogy a román is jugoszláv kiküldötttel tárgyalást kezdjenek, ezeknek a kérdéseknek barátságos uton való megbeszélésére. A bukaresti konferenciától sokat várok.

Szó van a mezőgazdasági világháborúkról az egész világra kiterjedő megoldásáról.

Ez egy világháború lenne, amelyben résztvenne Amerika is. A másik megoldás a Briand-féle páneurópai gondolat gazdasági része. Ez azonban hosszabb időt venne igénybe. A harmadik megoldási módszer a helyi megoldás a regionárius rendszer útján. Ezeket a trianoni szerződés is lehetővé teszi. Mi támogatjuk mind a három

lehetőséget, ha Magyarországra előnyös lehet. Azonban a preferenciális szisztéma politikai momentumokkal is teletve van. Ennél a pontnál a nemzet érdekeire erősen figyelni kell. Amnyi bizonyos, hogy minden bel- és külpolitikai igénybe kell venni a mezőgazdaság megsegítésére.

A miniszterelnök ezután rámutat a beterjesztett márkás törvény fontosságára, majd a tejtermelés és állattenyésztés fokozásának fontosságára. Ehez természetesen hitel kell. Ez és sok más ezer bajt megoldandó kérdéshez pénz kell és csak nagyobb államkölesön felvételével segíthetünk a bajon. Ma a hitelkrízis mindannyiunkat érint. Mindnyájan érezzük annak nehézségeit, a hosszú lejáratú hitelek hiányát.

Előleg a nagy kölcsönből

A hágai egyezmény lehetővé tette egy állami kölcsön kontrahálását, amely a mai napig nem vettünk fel. De nem azért, mitalogy azt egyes politikusok hirdetik, hogy ennek politikai nehézségei volnának, hanem azért, mert nem tartjuk helyesnek, hogy olyan módon vegyünk fel egy kölcsönt, mely a magyar közhitelnek a külföldön nem volna javára. A külföldön nem kedvező helyzet a hosszulejárata állami kölcsön elhelyezése szempontjából. Várni kell addig, amíg olyan feltételek lesznek a pénzpiacra, amelyek egy állami hitel szempontjából elfogadhatók és a mostani állapotnál kedvezőbbek. Várnunk kell arra, mert átmeneti hitel előleg felvétele ma is lehetséges tudomásom szerint. Ezirányban tárgyalások folynak.

Arról gondoskodunk és az irányban folynak a tárgyalások, hogy eléghittelhez jussunk, addig, amíg meg lesz a hosszulejárata hitel, olyan előleghez, ami a mai szükségleteknek megfelel.

Az állam irvestigációs tevékenységében nem fog fennakadás beállani. A pénzügyminiszter tud és

fog gondoskodni az eszközökről, amelyek ennek biztosítására szükségesek. Míg a mezőgazdasági számára hosszulejárata hitelek nem nyújthatunk, addig is gondoskodunk, hogy addig is ellássuk a mezőgazdaság hitelszükségletét.

Részletesen rámutat Bethlen István miniszterelnök arra, hogy e téren mit tett a kormány. Majd rámutat arra, hogy a mezőgazdasági krízist 80 százalékban nem lehet nemzeti eszközökkel megszüntetni. — Nekünk az a feladatunk, hogy addig, amíg a kínálat és a kereslet törvény szerinti való nemzetközi eszközökkel megszüntethető lesz a válság, életképesen megtartsuk a magyar mezőgazdaságot és átsegítsük a nehézségeken, amelyekkel küzd.

Nem szabad destruálnunk, s aki a magyar mezőgazdák lemondását és hitének odadobását provokálja — alprófiata.

Ez a kormány, mintahogy eddig, ezentul is mindent meg fog tenni, amit csak lehet alapos megfontolással a nemzeti eszközök segítségével, hogy a magyar mezőgazdák sorsán enyhítsen.

Vannak férfiak Magyarországon...

A segítésnek első feltétele az, hogy a magyar államháztartás egyensúlyát fenntartsuk. Ez az egyensúly nem ingott meg és aki mást mond, az nem mond valót.

Ha esetleg nehézségek mutatkoznak, ezek megfelelő eszközökkel leküzdhetők és erre a magyar kormánynak megvannak a konkrét tervei. A világháború alatt eléggé

megmutattuk, hogy vannak férfiak Magyarországon. Ezt a csatát amit most vívunk a mezőgazdasági krízissel gyáva megfutamodással végeznénk? — Mert vannak közöttünk károgó hollók, akik a maguk hasznát keresik a gazdasági krízisben legyen az akár egyéni krízisbe, legyen az akár egyéni, akár politikai előny.

Hiheti-e valaki azonban, hogy amiért nehézségek mutatkoznak, nem tud megbirkózni ez a kormány, amelyik ezt az országot az infláció-mocsárból ki tudta emelni, abból a szászor, ezerszer súlyosabb helyzetből, amelyben az ország 1923-ban volt. Hiheti-e valaki, hogy ennek a kormánynak nem állnak rendelkezésére olyan gondolatok és lehetőségek, melyekkel az átmeneti nehézségeken segíteni bír.

A legjobbat a legjutányosabban kapja !!

Asztal-neműek

ebédliő, kávé, teás
készletek
Világhírű gyártmányok
Nagy választék

1831---1931.

**Kardos
László**

**Debrecen
Kossuth-u. 9.**

Egyszeri összehasonlítás meggyőzi

Vastárgyakat vörösréz alapon

NIKKELEZ

Földvári

Tel. 168. Széchenyi ucca 55

A dologi kiadásokat csökkentik, eltörlik a „dugsegélyt“, de nem redukálják a tisztviselők fizetését

A következőkben fontos bejelentéseket tesz a miniszterelnök. Ami az átmeneti intézkedések első csoportját illeti, a pénzügyminiszter törvényjavaslattal fog a Ház elé lépni, amelyben a már megszavazott költségvetés csökkentésén kívül 20 millió pengős redukciót kér dologi tételek terén.

Komoly megtakarításokat kell e ténnyel tenni; husz millió redukciót vizsgálunk keresztül a dologi kiadásoknál.

Egy költségvetést azonban, melynek több, mint 50 százaléka személyi kiadás, nem lehet redukálni anélkül, hogy a személyi kiadásokat ne csökkentjük. Ezen a téren kb. tízmillió pengőt kíván a kormány megtakarítani a következő intézkedésekkel: A kiküldetési díjak nagy összegűt tesznek ki. Ezekben új szabályzatot kíván életbeléptetni, mely a költségvetési tételeket végeredményben tízmillió pengővel fogja apasztani.

Kb. 25-26 millió dugsegélyről beszélnek. Hogy áll a helyzet ezen a téren? 26 millió van beállítva a költségvetésben az összes tárcák részére és 1.1 millió a pénzügyminiszteriumnak jutalomsegély céljaira, ez együttvéve 3.7 millió. Ez azonban nem dugsegély. Ez a szó, hogy dugsegély, olyan jász-kifejezés (Derült-ség), melyben benne van az inszinnáció, hogy aki adta panamázik és aki kapja, szintén. Mire célozhatnak azok, akik dugsegélyről beszélnek? Ötven év óta szokás volt, hogy ha bizonyos megtakarítást érnek el a tisztviselők, abban az esetben bizonyos segélyben részesültek. Ez éppen takarékosági szempontból volt bevezetve és nem preadás szemponjtából. De jó, eltöröljük ezt is, ha azonban a kiküldetési díjat leszállítjuk a segélyeket megszüntetjük, akkor, ha a dugsegélyek valóban 25-26 milliót tesznek ki, a már említett tízmillió megtakarítással együtt 36 milliót kellene emgtakarítani. Annak, aki ezt a 26 milliót tértel felhozta, ajánlom, — amennyiben szavának helyét áll, — hogy ha 26 milliónál kevesebb lesz a differencia, egészítse ki 26 millióig.

Még egy további intézkedést tervezünk a személyi kiadások szempontjából. Ez pedig az, hogy a folyó évben az üres állásokat nem töltjük be, csak akkor, ha a minisztertanács ehhez hozzájárul. Ezen a réven is tekintélyes összeget takarítunk meg.

Szó volt arról, hogy a tisztviselői fizetéseket átmenetileg redukáljuk egy évre. Általános 5 százalékos redukcióra gondoltunk, mégis eltekintettünk ettől a rendszabálytól (helyeslés), mert a magyar tisztviselő ma sem élvez olyan fizetést nagy átlagban, mint békében.

De nem tekintünk el a következő rendszabályoktól:

Minden fixfizetésű alkalmazottnak a kereseti adóját bizonyos progresszív kulcs szerint pótlékolni kívánjuk.

A tantiém adót is megfelelően fel fogjuk emelni (helyeslés.) De a termelő osztálynak kereseti adóját nem akarjuk pótlékolni, tehát sem a kereskedő, sem az iparos, sem a mezőgazdák, csak azokat, akik fixfizetéssel bírnak. A tantiém-adónál ki fogjuk mondani, hogy azt nem a vállalat fizeti, hanem aki élvezi. Ezeket az intézkedésekkel a kereseti adópótlékolás révén olyan összeghez jutunk, melyek az államháztartás helyzetét biztosítani fogják.

Két évre terveztük ezt a pótlékolást, az erre irányuló javas-

lat megszavazását is csak két évre fogjuk kérni.

Ezeket az intézkedéseken kívüli semmi más intézkedést a kormány nem tervez és nem is tart szükségesnek.

Minden olyan híresztelés tehát, hogy a forgalmiadó emeléséről van szó, hogy a betéteket igénybe fogjuk venni, olyan híresztelések, melyek csak zavart, nyugtalanságot kelthetnek az országban, nem felelnek meg a tényeknek.

A jövő évi állami költségvetés kiadási oldalát 30 millióval akarjuk leszállítani. Errendezve a pénzügyminiszter a kormány egyes tagjaival megkezdte az egyes tárgyalásokat. Szóváltatték azt is, hogy általános adóreformra törekszünk olyan időkben, mint ma.

Ilyen általános adóreformról nem lehet szó.

Ma csak arról lehet szó, hogy a községi államháztartásokat szanaljuk és rendbehozzuk. Errevonatkozólag még az ősz folyamán javaslat kerül a parlament elé és abban gondoskodás történik arról, hogy a borfogyasztási adó csökkentessék. Ugyancsak az ősz folyamán kerül a törvényhozás elé a közmunkavállalás újabb szabályozásáról szóló törvényjavaslat is.

Attérek egy újabb problémára: a munkanélküliség kérdése.

Elvünk, hogy ne munkanélküli segéllyel tudjunk a helyzetet segíteni. Tapasztalat szerint a munkanélküli segély bevezetése a legerősebb államháztartást megrendíteni alkalmas és magát a munkást, a népet is dologtalanságra neveli, úgy, hogy végeredményben a mi meggyőződésünk szerint ezt a kérdést segéllyel megoldani nem lehet. Munkához kell juttatni a munkanélkülieket.

A lakásépítő akcióról szóló törvényjavaslatot a pénzügyminiszter beterveztette a Ház elé; 30 millió pengővel kívánja lehetővé tenni, — hogy az aktív és nyugdíjas tisztviselők és magánalkalmazottak családi házakat építhessenek. Megvizsgáljuk, hogy milyen közmunkák vannak folyamatban a városokban és városokban, mert elsősorban itt mutatkozik a munkanélküliség. Az állam 12 és fél millió pengővel fogja dotálni azokat a közmunkákat, a melyek ezekben a városokban megindulnak. Eltekintve ezektől a közmunkáktól, a vasúti beruházásokra és utépítés céljaira is jelentős összeg áll rendelkezésre. E téren összesen 120 millió pengővel segít a kormány a munkanélküliek helyzetén.

Terve van véve, hogy f elhatalmazást adunk a vidéki városoknak, hogy inségadót vessenek ki.

Nemesak gazdasági, hanem bizalmi krízissel állunk szemben.

A kormánynak és ennek a pártnak az a kötelessége, hogy jól megfontolja azokat az eszközöket, amelyeket a krízis letörésére alkalmasnak tart. — Egész emberekre van szükség, vagy jó ez a program, vagy rossz, ha rossz, vessétek el, akkor levonjuk a következményeket és ha jó, meg kell követelni a kormánynak azt, hogy akik azt helyeslik, teljes egyéniségüket dobják

bele a küzdelembe és a program érdekében álljanak férfiasan helyt. Arra kell kérnem a párt tagjait, hogy menjenek ki az országba és világossítsák a népet, miről van szó és verjék vissza azokat a jelszavakat, amelyekkel

a magyar közéletet megakarják méltelyezni. Az ellenzéknek az az objektív kritika a kötelessége, nem pedig, hogy pártpolitikai előnyökért szerezzen a mai nehéz helyzetben.

A vörös rém aratna

Minden izgatás és gyűlölködésnek a babérját a vörös rém fogja learatni. A szenvedélyeknek a szítására a tekintélyek lerombolásának gyümölcsét nem a polgári társadalom politikai árnyalata fogja learatni, hanem a vörös rém, amely szervezkedik az egész Európában, leskelődik arra a pillanatra, melyben a gazdasági krízis gyümölcsei az ölébe hullanak és újból

felültheti fejét.

— A sajtótól azt kérem, hogy a hamis hírek terjesztéséről, hamis beállításokról, túlzásoktól, pánikkeltéstől tartózkodjanak, mert hiszen könnyű evik, vagy másik hírrel a tömeget félrevezetni, a gazdasági krízisben romboló hatást előidézni, de azt jóvátenni a sajtó nem tudja.

„Nekem sem diktatura, sem felfordulás nem kell“

— Könnyebb újabb 1918-as állapotokat felidézni, mint a megindított követ megállítani. Ha ezt teszi, megérett arra, hogy vagy felfordulás, vagy diktatura következék. Nekem egyik sem kell.

— Ma már nem állunk barátok nélkül a világban és hogyha szabad erre hivatkozni, úgy azt is mondhatom, hogy talán közelebb vagyunk a revizió gondolatához, mint sokan hiszik. Nagy tét van a versenyen, mindaz, amit tíz év alatt kivitünk, azt egy éjszaka alatt elveszithetjük, ha nem gondoljuk meg, hogy miképpen viselkedjünk. En becsületesen kitarítottam

tíz évig, ezt a munkát kötelességemnek tartom megvédeni azokkal szemben, akik ezt a nemzetet bajba vithetik.

Amikor a miniszterelnök befejezte beszédét, az értekezlet tagjai helyükre felémelkedve, percekig eljeneztek és viharosan tapsolták a miniszterelnököt.

Pesthy Pál elnök hálasköszönetet mondott a miniszterelnöknek, hogy megmutatta a pártnak a következő útjat. Végül kérte a párt tagjait, hogy kövessék a miniszterelnököt nehéz és felelősségteljes munkájában.

Az értekezlet után pártvacsora volt.

TÁVIRAT

A MAGYAROKAT AKARJÁK BELEKEVERNI A NAGY BUKARESTI KÉMKEDÉSI ÜGYBE.

Kolozsvár, okt. 20. A nagy kémkedés ügyében folyó nyomozások és letartóztatások különösen az erdélyi részeken bizonyos mellékvágányra terelődtek. Több letartóztatottnál, főleg a magyar kisebbségeknél az irredentizmus kérdéseire vonatkozó kihallgatások is történtek. Állítólag egy Beeski Endre nevű író esetében a lakásán végrehajtott házkutatás alkalmával lefoglalták annak a kulturesnek iratait, amelyek már keresztülmentek a cenzurán. Lefoglaltak verseket is, többek között Aprily Lajos versét is. Magyar körökben ez a körülmény agodalmat kelt, mert egy párisi lap külön felhívja a figyelmet arra, hogy a kémkedési ügyben főleg magyarok játszottak nagy szerepet.

Idb. PÁSZTOR GYULÁNÉ

vaskereskedésében, Csapó-u. 15. sz.

Edények, konyhák,
edények, konyhák, kályhák, vasárúk legolcsóbban kaphatók.

Underwood

Royal-Remington
Triumph-Standard
és Portable-gyári új

írógépek

javítás, kellék,
lerások

HURAY, tel. 17-93.
Iparkamara épület.

1 Putty Lia
2 Erna Morena
3 Eveline Holt
4 Iris Arlan
5 Lars Hanson
6 Warwiek Ward

egy műsorban,
ma utoljára
a
Vigszínházban

AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK HUZÁSA.

Az osztálysorsjáték tegnapi húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

1.000 pengőt nyertek: 1161 22704.
500 pengőt nyertek: 1277 28929
35673 81076.

300 pengőt nyertek: 1767 7220
10093 23367 36863 59077 67647 71586

Ezenkívül kihúztak még 150 pengős és 60 pengős nyereményeket. A 2. osztály húzása november hó 18-án és 19-én lesz.

BUTOPOK saját készítményüek

hálószoba keményfa, fényezett 290 P-től kaphatók:

Bálint Sándor Piac-u. 85. szám.

Összeült a képviselőház

Bethlen miniszterelnök bejelentette a takarékosági törvényjavaslatot. — A gazdasági helyzetéről szóló kijelentéseimet elferdíteték, állapította meg a miniszterelnök.

Budapest, okt. 20. A nyári szünet után hétfőn ült össze legelőször a képviselőház. Almásy László elnök kegyeletos szavakkal emlékezett meg Vass József elhunytáról. Méltatja érdemeit és javasolja, hogy az elhunyt nagy miniszter emlékét a Ház jegyzőkönyvében örökítse meg.

Az elnök kegyeletos megemlékezését a képviselők állva hallgatták végig.

Az elnöki bejelentések során közölte, hogy a miskolci választókerületben Borbély-Maczkó Emil helyére vitéz Görgey László hivatott be. Szombathelyen Kiskos Istvánt, Paesán pedig Farkas Tibort választották meg képviselővé. Bejelentette még, hogy Patay Gyula ellen összeférhetlenségi bejelentést tettek.

Az elnök ezután közölte, hogy Láng János levelet intézett hozzá, amelyben lemond regőcei mandátumáról, mert államvasuti igazgatóhelyettesé nevezték ki.

A lemondást a Ház tudomásul vette és felhatalmazta az elnököt, hogy a regőcei választókerületben az új választás kiírása iránt megfelelő intézkedéseket tegyen.

Bethlen István gróf miniszterelnök általános érdeklődés mellett emelkedik szólásra és a külügyminiszter helyét benyújtja az egyes külállamokkal való kereskedelmi és forgalmi viszonyaink rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Bud János kereskedelmi miniszter benyújtja a villamos energia fejlesztéséről, vezetéséről és szolgáltatásáról, valamint az ipar fejlesztéséről szóló törvényjavaslatokat.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter az építkezések előmozdítását célzó egyes intézkedésekről és az Országos Lakásépítő Hitelszövetkezetéről szóló törvényjavaslatot terjesztette be.

Mayer János földművelésügyi miniszter benyújtja az állami árnyegy használatáról és a vadvizek szabályozásáról szóló törvényjavaslatokat.

A betervezett törvényjavaslatokat kiadták az illetékes hatóságoknak.

VITA A NAPIRENDRŐL

Elnök: A napirend egyetlen tárgya a további teendők megtárgyalása. Eppen ezért napirendi indítványt teszek. Indítványozom, hogy a Ház legközelebbi ülését október 27-ére, hétfő délelőtt 10 órára tizze ki. (Nagy zaj a szelső baloldalon.)

Rothenstein Mór: Már belefáradtak a munkába!

Elnök (csenget): ... és annak napirendjén a mentelmi bizottság jelentésének tárgyalása szerepeljen. (Állandóan nagy zaj a baloldalon.)

Az elnök napirendi indítványához Hegymegi Kiss Pál szólalt fel elsőnek. Szól a tisztviselői fizetések csökkentéséről. Ő megkérdezte kerületében a gazdákat, kereskedőket és iparosokat, akik egyhanguan tiltakoztak a fizetések csökkentés ellen, mert ezzel a belső fogyasztás esökkenne, amit az összes termelő osztályok megéreznének. Minden foglalkozási ág súlyos helyzetben van és helyesebbnek tartaná, hogy ha a bizottságok működése alatt a gazdasági válság megoldásának módozatairól tárgyalna a képviselőház. Erre vonat

kozóan indítványt nyújt be.

Kálnoky-Bedő Sándor szólalt fel ezután. Rámutat arra, hogy nem lehet a gazdasági helyzet megbeszélését napirendre tűzni. A jobboldal legalább azzal az érzékenységgel és belátással kezeli ma a gazdasági kérdéseket, mint a tulajdonal, de a gazdasági helyzet megoldását azzal, hogy napirendre tűzzük, nem visszük előre. A kormányzat is érzi a mai helyzet súlyát, de meg vannak a megfelelő prozociói, javaslatai, amelyekkel a gazdasági válságon segíteni kíván. Adig, amíg ezeket a javaslatokat a kormány a Ház elé nem hozza, ami rövidesen megtörténik, nem tárgyalhatjuk érdemben a gazdasági helyzet javítását. Ezért csatlakozik az elnök napirendjéhez.

Propper Sándor hosszabb beszédben tér ki arra, hogy a miniszterelnök legutóbbi beszéde milyen hatást tett a közvéleményben. (Felkiáltások az egységspárton: Csak azoknál, akik félre akarták magyarázni!) Javasolja, hogy a munkanélküliség, a nyolc órai munkaidő és a munkanélküli segély kérdését tűzzék a napirendre.

BETHLEN MINISZTERELNÖK BESZÉDE

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök emelkedett szólásra.

Amikor a miniszterelnök szólásra emelkedik, a zajongás elül és az egész Ház a legnagyobb érdeklődéssel várja Bethlen felszólalását. Csak a szociálisták részéről hangzik fel egy-egy felkiáltás: „Mondjon le”, amit a kormánypartii képviselők nagy derűtséggel fogadnak.

Bethlen István gróf: Az elnök által előterjesztett napirendi indítvány helyes és megfelel a Ház munkaökonómájának.

Maláts Géza: Két és félhónapi szünet után rongyos eszizmákkal akarnak segíteni a gazdákon!

Felkiáltások a jobboldalon: Nagyon is fontos az a szizma, azzal nagyon is segítenek!

Bethlen István gróf miniszterelnök: A képviselőház munkarendje szerint a Ház plénuma csak olyan javaslatokat tárgyalhat, a melyeket előzetesen a bizottságoknál letárgyaltak. Miután nincs előkészített javaslat, ennekfolytán az első feladat az, hogy a szünet alatt betervezett javaslatokat és azokat, amelyeket a kormány tagjai benyújtottak, a bizottságok letárgyalják. Tekintettel arra, hogy több ilyen javaslat van, kívánatos, hogy a bizottságok zavartalanul dolgozhassanak. Holnap pártközi konferencia lesz, amelyen a pártok vezetői vesznek részt. Nem volna helyes, ha a képviselőház plénuma olyan kérdéseket tárgyalna, amelyek nagyfontosságúak, olyan időben, amikor a pártok vezetői nem lehetnek jelen a tárgyaláson.

Két indítvány hangozott el az elnök napirendi indítványával szemben. Az egyiket Hegymegi Kiss Pál terjesztette be, aki azt kívánta, hogy a gazdasági válságot vitassa meg a Ház. A másik azt célozza, hogy a munkanélküliség problémáit tárgyalja a képviselőház az alatt a hét alatt, amely alatt a bizottságok tárgyalnak. Erre vonatkozóan is bejelentést kívánok tenni. A legközelebbi napokban a pénzügyminiszter a Ház plénuma elé törvényjavaslattal

jön, amely a kormány által szándékolt takarékosági rendszabályokra vonatkozóan kíván a Házról intézkedéseket kérni. Ugyanakkor ismeretlenné fogja azokat a rendszabályokat, amelyeket a gazdasági válság, valamint a munkanélküliség leküzdése érdekében a kormány tervez. Ezeknek a javaslatoknak a megvitatásánál bőven lesz a Háznak alkalmáa ugy a gazdasági válságról, mint a pénzügyi helyzetről, valamint a munkanélküliségről beható eszmecsereét folytatni és alkalmáa lesz arra is, hogy ezekben a kérdésekben a maga elhatározását megalkossa. Felesleges volna tehát ennek a vitának elébe vágni. (Elnök helyeslés a jobboldalon és a közepén.)

— Még csak egy megjegyzést kívánok tenni. — Propper Sándor aposztrofált engem azzal a beszéddel kapcsolatban, amelyet az egységes párt agrárbizottsága előtt mondtam. En ott semmi olyan nem jelentettem ki, amit ő nekem imputált és nem mondtam ahhoz hasonló, hogy elvesztettük a háborút. Objektív módon, őszintén beszéltem a gazdasági válságról és férfias nyíltsággal feltártam a helyzetet. Kijelentéseimet elferdítették és azt mondták, hogy beszédem olyan volt, mint az a bejelen-

tés, hogy elvesztettük a háborút, hogy a pengő meginoghat. Minden, amit ehhez a beszédhez hozzáfűztek, a mesék országába és csak arra való, hogy a sajnós, súlyos gazdasági krízist elmélyítsék. — Hogy milyen hatással voltak a kolportált hírek, arról én igazán nem tehetek. Erről tehetnek azok és a felelősséget is azoknak kell vállalniok, akik e híreket kolportáltak.

A kormánypartiiak zájós helyesléssel fogadták a miniszterelnök beszédét. — Majd Zsitvay Tibor igazságügyminiszter szólalt fel és törvényjavaslatot nyújtott be a bírói képesítéséről szóló pótlék ki terjesztéséről.

Ezután Kálmán Jenő szólalt fel. Felszólalásában azt hangoztatta, hogy a Ház mult ülészakában igen nagy munkát végzett, tehát nem lehet azt a vádat hangoztatni, hogy örökös szünettel töltötte az idejét. A takarékoság folyamatosan van és a takarékoságot nem lehet jelszavakkal csinálni, amin azt sokan elképzelik.

A Ház nagy többsége ezután az elnök napirendi indítványát fogadta el és az ülés háromnegyed 12 órakor véget ért.

A debreceni gazdagylés

Országszerte nagy beharangozás előzte meg a vasárnap lezajlott „debreceni gazdagylést”. Ennek célja felől ugyan senki sem volt tisztában és utólagosan is még egyes fővárosi ellekezi lapok megállapítják, hogy most itt Debrecenben nem történt egyéb, mint az, hogy egyes ellenzéki pártáryalajok a most szervezkedni akaró kisgazdákat a maguk számára kísérlik megnyerni. Különbem sem lehetett tiszta képet nyerni, mert hiszen a megjelent vidéki vezérek és szónokok más-más hirt pengettek, kezdve a demokrációtól egészen a horogkeresztes Hitlerizmussig. Ilyen körülmények között részletesen nem is kívánunk foglalkozni a gyűléssel, melynek különösebb jelentőségét se szabad tulajdonítani. Mindenesetre dicseretere válhat Bélyky Lajos református lelkésznek, mint a gyűlés összehívójának és elnökének magatartása, mellyel higgadt keretek között igyekezett tartani az egész gyűlést.

A gazdagylésen az ország minden részéből többszáz gazda jelent meg, de feltűnő volt a helybeli gazdaközönség aránylag kis részvétele. A gyűlést megelőzőleg a Kossuth szobrot koszorúzták meg, majd zárt sorokban felvonultak az Arany Bika szálló dísztermébe, ahol a gyűlés résztvevőit Hegymegi Kiss Pál, országgyűlési képviselő üdvözölte.

A gyűlés elnöke ezután annak összehívóját: Bélyky Lajos hajdúszoboszlói ref. lelkészt választották meg, aki elnöki megnyitójában kijelentette, hogy a magyar földművelő nép és a hazafiasan gondolkozó munkásság ezrei együttérezve jelentik itt ma ki, hogy forrón óhajtott, régi vágyuk: a régi határok visszaállítása. A tárgysorozat megállapításánál felkéri Bélyky Lajos a szónokokat, hogy neveket ne említsenek és személyeket ne kritizáljanak és a kormányzatot se bírálják, hanem bíregdül, komoly tárgyalással igazolják, hogy a magyar nép megérdemelt a jogok kiterjesztésére.

Az első szónok: dr. Udvardy Miklós, a Revíziós Liga kiküldötte, aki előadásában a gyűlés első tárgyát, a revíziós mozgalom támogatását vezeti be. Utána e tárgyat Tildy Zoltán, a Magyar Föld szerkesztője, a független kisgazdapárt nevében terjeszt elő egy határozati javaslatot, amelyben a gazdaközönség határozottabban revíziós politikát követel.

Nagy Lajos tanító (Bojt, Bihar-megye) által előterjesztett határozati javaslat szerint a magyar föld-

művelő nép részt akar venni saját sorsának intézésében.

Czövek Jenő gazda (Garé) éles kritikát gyakorol, majd azt mondja, hogy felveszok a harcot azok ellen, akik éket akarnak verni közjük.

Nagy Ferenc baranyai gazda sürgeti a gazdák politikai szervezését.

Jámor Ferenc debreceni gazda a kartellek ellen beszél.

Harsányi Imre debreceni iparos az iparos osztály, **Sulcs Mihály mezőberényi kereskedő** a kereskedőosztály csatlakozását jelentette be a gazdagylésnek.

L. Szabó Márton hajduböszörményi gazda a buza vásárlóerejének teljes elhalásáról beszél. Követeli a buzaárminimálást.

Kertész János és Sarkady István debreceni gazdák a szervezkedés szükségességéről, **Hegyesy Károly**, volt képviselő (Biharkeresztes), a falu népének eladósodásáról, **Makay János sarkadi** kisgazda a földmunkásoknak a mozgalomba való bevonásáról beszél.

Sándor István, Keeskemét volt polgármestere határozati javaslatot nyújt be, amelyben a kormánytól azt követeli, hogy a puces-szerű törekvésekkel szemben állva, a királykérést csak a legszélesebb népképviselet alapján összeülő parlament engedje megoldani.

Dr. Egy Ferenc, ny. pénzügyigazgató (Keeskemét) az általános titkos választói jogot és az összeférhetlenségi törvény szigorú reformját követeli.

Végh Lajos hajdúszoboszlói kereskedő a közgazdasági politika új alapokra való helyezését és a forgalmi adó teljes eltörlését kéri.

Erdey Ferenc, debreceni gazda a boletta eltörlését követeli.

Szabó Árpád, polgári iskolai igazgató (Mezőberény) a békési zászlóbontás folytatásának tekinti a gyűlést és összegezi a gazdák követeléseit határozati javaslatában.

Kálmán Ferenc hajduböszörményi kisgazda azt kéri beszédében, hogy miért sir a magyar kisgazda, miért nem cselekszik! Mérsékelt tetszésnyilvánítás mellett utal a németországi választáson Hitlerék győzelmére és kéri, hogy mért nem tudja megcsinálni ezt a magyar nép is, amely nem szolgálak, hanem urnak született.

Szendrey Sándor iparos (Debrecen) az iparpártolási érdekeknek a mezőgazdasággal való összhangba hozását követeli.

Dr. Gődény Ferenc, gazdaköri elnök a tőzsdé ellenőrzését követeli.

Törös Károly, debreceni igazgató-tanító határozati javaslatot nyújt be: a közigazgatási politikának olyan új alapokra való helyezését követeli, mely a kultúrfejlődést a népoktatás fejlesztésében látja.

Kiss Ferenc (Biharugra) a gazdák összefogásáról beszél.

Chikán Kálmán, Nógrád megyei kispálya (Kosd) a palóc testvérek üdvözlését tolmácsolja. A magyar földművelő nép követeli a maga jogait; a fővárossal szemben a vidék is, mert hatmillió magyar nem lehet a pestiek utcaseprője.

Fésüs Lajos, gazdasági munkás (Hajduböszörmény) törvényt sürget arra, hogy a választók időközben megvonhassák a képviselőktől bi-

zalmukat.

Mádófalvi Zöld Aladár, ny. rendőrfelügyelő határozati javaslatot terjeszt be, a legszármotivóbb társadalmi osztály kellő érvényesítése érdekében indítandó szervezkedésre.

Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő zárta be a gazdaggyűlést. A gyűlés folyamán több ízben lelkesen tüntettek a kormányzó mellett, akihez a következő táviratot intézték:

„Magyarország népe országos szervezkedő nagygyűlésre jövőn össze Debrecenben, hódoló tisztelettel üdvözlő főméltóságú nagybányai Horthy Miklós kormányzónkat, — atyai bölcsességétől várva súlyos gazdasági helyzetének könnyítését.”

Dr Probstner Arthur érdekes előadása az anya és csecsemővédelemről

A Péterfia utcai egyházzás Leánykörének nagyszerű műsoros estéje.

A Péterfia utcai egyházzás Leányköre magas színvonalú és rendkívül nagy sikerű műsoros estélyt rendezett vasárnap este 6 órakor a kollégium dísztermében, mely szüfölség megtelt előkelő közönséggel. — A Leánykör szebben el se kezdhetne volna munkáját, mint azzal a szociális előadással, melyet dr. Probstner Arthur egyetemi magántanár az anyamentés kérdéséről tartott. — Nagy örömmel láttuk, hogy a közönség soraiban túlnyomó részben leányok és asszonyok foglaltak helyet, akik — úgy látszik — megértették az idők jelét és a jövőben ki akarják venni részüket a szociális munkából.

Az estélyt a Tanítók Egyesületének Vegyeskara énekszámmal nyitotta meg, melyet B. Szűcs Ferenc karnagy dirigált, utána Szabó Géza püspöki segédlelkész tartott rövid megnyitó beszédet, üdvöszölve a megjelent közönséget.

Nagy sikert aratott a műsor következő száma. A bájos Gombos Erzsike urleány szövegeket adott elő tisztán csengő, kulturált hangon. — Még ráadásul is kellett adnia, annyira tetszett. Az énekszámokat Bartha Emma urleány kísérette érezte.

Dr. Jánossy Gyula, egyetemi tanársegéd vezette be néhány szóval Probstner egyetemi m. tanár előadását. Jánossy emlékeztette a közönséget arra a szociális előadás-sorozatra, amelyet tavaly rendeztek és amelyből kitűnt, hogy a társadalom több rétege beteg, a bajokon segíteni kell sürgősen. A segítséghoz azonban sok mindent kell tudnunk, hogy a munkában mindenki részt vehessen. A Kör vezetősége most ismét gondoskodott róla, hogy olyan illusztris előadó jöjjön közénk: Probstner Arthur egyetemi m. tanár, akinek szavát a tudományos körök is figyelemmel és örömmel veszik. Tanuljunk tőle mi is.

Dr. Probstner Arthur kijelentette, hogy bár sokat fáradozik anyák és gyermekek megmentésén, mai előadása mégis távol áll attól a gyakorlati, melyet mint nőorvos folytat. Sokak munkájának kellene megelőznie a nőorvosok tevékenységét. A megelőzésre példákat hoz fel a való életből, így azt, hogy a kolerát védőoltással ugyszólván teljesen meg lehet szüntetni. Másik példa az Alföld rettenetes betegsége: a tuberkulózis, melyet szintén úgy lehet gyógyítani, hogy jó táplálkozással, lakással, napfényvel kell kezelni az egészséges embert, hogy ne legyen beteg.

Ami az anyaság kérdését illeti, az tulajdonképpen nem lehetséges betegségek forrása, mégis sokszor bekövetkezik ez, aminek oka az, hogy az emberek bizonyos tekintetben elárvoltak az östernésztől e megváltozott az életmódjuk.

Behatóan foglalkozik a mai nőnevelés problémáival a rámutat arra, hogy a leányokat tanítják zenére, énekre, nyelvekre, rajzra, csak éppen arra nem tanítják, ami az életük hivatása lesz, nem mutatnak meg nekik semmit abból, ami valamilyen tevékenység és lelkiüket foglal-

koztatja és erősen igénybe veszi: nem képezik ki őket az anyaságra, nem tanítják meg őket, hogyan kell viselkednie egy leendő anyának, — hogy bizonyos apró-cseprő bajokat, melyek a terhes állapotban sokszor zavarják egészségét, jóérzését, elkerüljön.

Nagy baj, hogy a fiatal anyák közül kevesen hiszik el, hogy a terhességgel járó rendellenességek, érzékenységek csak muló természetűek; a környezetük gondterhelte area meg erősíti őket abban a hitükben, hogy súlyos beteg és így, ebben a fokozott lelkiállapotban aztán tényleg kifejlődnek a betegségek. Általában azt mondhatjuk, hogy a mi nőnevelésünknek ezekre a dolgokra nagyon csekély gondot fordítanak. Ezért van az, hogy amikor a fiatal anyák az orvostól tanácsot kérnek, akkor derül ki, hogy mennyi naivitás, mennyi babona és sok lehetetlen fel-fogás van elterjedve, még a legintelligensebb osztályok asszonyai közt is. A mai nőnevelési rendszert meg kell változtatni.

Nagyon helyes volna, ha olyan nő foglalkozhatna a leendő anyákkal, aki nemcsak maga is nő, hanem orvos is lenne.

Az igazi gyermekvédelem nem akkor kezdődik, amikor a kisdéd a világra jön, hanem sokkal előbb, már egy generációval előbb kell, hogy megkezdődjék.

Minden nőnek kötelessége nemcsak saját családját, gyermekeit óvni, leányait helyesen nevelni, de kötelessége, hogy szélesebb körben védje- óvja asszony és leány társait, tanítsa őket és igyekezzék közreműködni abban, hogy helyesebb irányban nevelt generáció nőjjön fel.

Ha valaki felteszi a kérdést, hogy helyes, hát neveljék jól leányainkat, de hol szerezhetik meg a kellő tudást, sajnos erre a kérdésre kielégítő választ nem lehet adni. Magyarországon ezen a téren tulajdonul kevés történt és nem is sok lehetőség van arra, hogy valaki ilyen problémákkal foglalkozzék a kellő gyakorlatot szerezzon. Valamit mégis itt lehet tenni. Ha gyakran fordulnának a gyermek-klinikákhoz a szülők, hogy felnőtt leányaikat, akik férjhezmenés előtt állanak, engedjék néhány napra a klinikát látogatni, hogy megtanulják a csecsemővel való bánásmódot, vagy ha ilyen kérelemmel fordulnának a kli-nika többi osztályaihoz, akkor végül azoknak vezetői maguk is berendezkednének arra, hogy a leányokat kiképezzék. Hasonlóképpen fel lehetne használni a különböző anya-és csecsemővédő intézeteket és azokat az ambulanciákat, ahová a más állapotban levő asszonyok szoktak járni. Az igaz, hogy ez az utóbbi kissé nehezebb és kényesebb dolog, de meg lehet szokni, mint ahogy megszokták a leányok azt, hogy ma már nem hosszú szoknyában és harisnyában fűrdnek, hanem feszes trikóban. Ezt az akciót azonban a nőknek kell megkezdenniük, hogy engedjék a klinikákat látogatni nekik és tartsanak számukra megfelelő kurzusokat. Ebben a munkában nagy szerep vár éppen a Leány-

Remarque megírta,
Te ítélted,
Mi filmen hozzuk a háborút.
Gyere és nézd meg
a NYUGATI-FRONTOT!
Urania.

körökre. A dolog ma még a kezdet kezdetén van, de nem szabad visszariadni; gondoljunk az angol sufragettekre, akik régebben Angliában guny tárgyat képezték, ma pedig a vezérüknek szobra van és a mimiszterek között már nő is helyet foglal. A magyar nők nem zárkoztak el soha a haladás elől; ha magyar leányok és asszonyok összefognak, — munkájukat feltétlenül siker koronázza.

A hálás közönség zajos tapsal ho-

norálta a nagyszerű előadó rendkívül értékes, tanító előadását, amely bizonyára nem mulik el hatás nélkül, hanem meglesz a kellő eredménye és gyümölcse.

Probstner után Hevessy Ilonka urleány művészi színvonalú zongoraszáma következett, mely zajos tetszést váltott ki és a kitűnően sikerült műsor estélyt a Tanítók Egyesületének Vegyeskara által előadott ének fejezte be.



Probstner Arthur előadásáról a Kollégiumban.



A közönség.

Vizvezetési cikkek

Fürdőszoba berendezések

Bészler és Dávid

vaskereskedésben, Piac u. 7. Koszth. szobor mellett

Női kabátok, bundák és ruhák Magyar Hét alatt legolcsóbban vásárolhatók

Halmágyi

Piac-u. 44

utódánál.

Szörmés divat kabát — — P 59.—	Nutriette bunda — — — P 159.—	Gyapju szövet ruha — — P 29.—	Flanell pongyola — — — P 13.—
Fekete posztó kabát — — P 60.—	Ia Seal electric bunda — P 165.—	Bársony ruha — — — — P 34.—	Bársony pongyola — — — P 20.90
Crepe szörmés kabát — P 75.—	Divat bunda — — — — P 190.—	Crepe de chine ruha — — P 59.—	Selyem matlasze pongyola P 23.90

Arleszállításra készülnek a gyárak

Budapestről jelentik: — Fenyő Miksa, a GYOSZ igazgatója kijelentette, hogy a gyárak revízió alá veszik az árakat. Ha lehetsé-

ges, leszállítják azokat. — A Petróleum és a ruházati cikkek áránál máris lényeges leszállítások történtek.

Frontharcosok találkozója Debrecenben

MOVE Országos Frontharcos Szövetség Országos Intéző Bizottságának elnöke, gróf Tolnay-Takács József altábornagy kíséretével f. hó 25-én este 6 óras gyorsvonattal érkezik Debrecenbe, a pályaudvaron fogadására helyi elnökségünk vonul ki, azonban fogadásánál megjelenni kívő bajtársak szívese nlátatnak.

F. hó 25-én, szombaton este 8 órakor bajtársi társasvácsora az Angol Királynő éttermében vendégeink tiszteletére. Főlkérjük bajtársainkat, hogy akik tehetik, vegyenek részt azon. Vacsora költségeit ki-ki maga fizeti. De a résztvevőket kérjük, jelensék be ebbeli szándékaikat helyi irodánk Ferenec József ut 66. sz. alá, hogy részükre a hely és teríték biztosítások.

F. hó 26-án, vasárnap reggel 9 órakor frontharcosaink a Nagyerdő bejáratánál levő 39-es Hósi Emlékművet megkoszorúzzák elesett bajtársaink emlékezetére és onnan

a Vármegyeházára mennek gyűlésre.

Délelőtt 10 órakor (vasárnap) a Vármegyeháza dísztermében frontarcostalálkozó a debreceni, hajdúvármegyei és biharvármegyei beszervezett frontharcosainkkal. A találkozó részletes programját később fogjuk közölni.

Ha a találkozón bajtársaink közül fel akar szólni kérjük felszólalásának tartalmát 2 nappal előbb bejelenteni, mert csak 2 óra áll rendelkezésünkre országos dolgaink megbeszélésre, azért helyi jellegű és kisebb horderejű, vagy az elnökség előtt úgy is ösmeretes dolgok beszélésével ne forgácsoljuk el az időt, amire az országos elnökségnek van szüksége, hogy tájékoztasson bennünket az aktuális frontharcos kérdésekről.

Találkozónkat ügyünk komolyosságához mértén fegyelmzett és komoly magatartásunkkal kell jellegzetessé tenni.

A debreceni csoport.

Nagy érdeklődés kísérte a debreceni bőrparosság tiltakozó gyűlését a Bata cseh cég letelepedése ellen

Vasárnap délelőtt tíz órai kezdettel tartotta Debrecen bőrparossága a fővárosban lefolyt bőrparos országos gyűléssel egyidőben, tiltakozó állásfoglalását a cseh Bata cipőgyár magyarországi letelepedésével szemben.

A gyűlésen a helyi bőrparosság szép számmal volt képviselve.

Bobák Gábor szakosztályi elnök nyitotta meg a gyűlést Pitori Ambrus elnök távollétében, aki a fővárosi tiltakozó gyűlésen képviselte küldöttség élén a debreceni iparosságot. Bobák elnök vázolta az összehívás szükségességét s rámutatott azokra a nagy és a bőrparosság minden ágazatát fenyegető veszedelemre, melyet a cseh Bata cég letelepedése Magyarországon rejt. Bejelentette, hogy a fővárosban megtartott országos tiltakozó gyűlés határozatához csatlakozna tiltakozá-

sukkal és e csatlakozást táviratilag tudatják a nagygyűléssel.

A lelkesedéssel fogadott megnyitó után Zelinger Ede kamarai alelnök mondott rendkívül érdekes beszédet, mint a Bata cipőgyár-cég terjeszkedési viszonyainak személyes ismerője. Ismertette, hogy alakult annak idején meg a Bata cég. Ugyanis két egyszere cseh csipész összeállt s Amerikában cipőgyárt létesítettek. Ezt páratlan szerencsével és ügyes trükkökkel hamarosan hatalmas üzemmé fejlesztették. Ma már a cégnek saját farmja van s itt tenyésztik azokat az állatokat, melyeknek bőrét felhasználja az üzem. Az állatok husát pedig kiosztják önköltségi árban a munkások között. A cég több mint 1000 munkást alkalmaz s ma már Csehországban is annyira bojkottálják, hogy minden eszközt meg-

gadnak a Bata cég elleni védekezésre. Hangoztatta a szövetség szükségességét e cég ellen, mert a kimerült, egyre nehezebb viszonyok közt élő magyar ipar nem lesz képes megbirkózni e konkurrenciával.

A feszült figyelmet és nagy hatást kiváltó előadás után dr. Diczig Alajos kamarai segédtitkár felvilágosító, tájékoztató beszédet mondott azokról a védekezési módokról, melyekkel Bataék magyarországi letelepedését megakadályozhatjuk. Ezek a vám feleme-

lése és a társadalmi mozgalom. Minde-nyikre nyújtanak már precedenst a külföldi államok. Németországban például nagy társadalmi bojkott akadályozta meg a Bata cég exisztenciáját s amennyiben nálunk a hatóságok nem akadályoznák meg e cseh cég letelepedését úgy ugyancsak társadalmi uton lehet azt elérnünk s ebben nagy szerep vár a sajtóra is.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után a tiltakozó gyűlés véget ért. (k. i.)

Egy táblabíró véletlenül belelőtt vadásztársába

Szegedről jelentik: A tápéi réten nagyobb társaság vadászott, a melynek során Karakas Albert táblabíró sörétre töltött fegyverrel és Schirzich György közjegyzőt találta. — Schirzich a lá-

bán súlyosan megsebesült. Azonnal beszállították a sebészeti klinikára. Valószínűnek látszik, hogy a sötétség következtében történt véletlen szerencsétlenségről van szó.

Gyürky Sándor papírkereskedő meghalt

Fiatalabb éveiben híres sportember volt. — Ő tette meg az utat először velocipéden Debrecenről Nagyváradig.

Városszerte mély részvétet keltett a hír, hogy Gyürky Sándor, ismert papírkereskedő meghalt. Városszerte ismert ember volt, tevékeny társadalmi életet élt, sok barátja és tisztelője fogadta megdöbbenéssel a halála híreit, mely váratlanul következett be, annak dacára, hogy Gyürky Sándor már két hete betegeskedett, de senki sem gondolt arra, hogy napjai meg vannak számlálva.

Tegnap reggel gyomorvérzés lépett fel nála és ez okozta halálát, mely délelőtt fél 10 órakor következett be.

Gyürky Sándor a legrégebb papírkereskedő volt Debrecenben. — Üzlete 48 év óta áll fent, ő maga 72 évet élt. Kereskedői elfoglaltsága mellett sok időt szentelt a társaséletnek és fiatalabb éveiben híres sportember volt. Különösen a kerékpársportot művelte. Arról volt híres, hogy legelőször ő tette meg az utat évtizedekkel ezelőtt velocipéden Debrecenről Nagyváradig.

Később, mikor a kerékpárt felalálták, a Debreceni Tornaegylet keretében sok hívet szerzett ennek a sportnak. Tagja volt a debreceni Uri kaszinónak, a Pénzügyi kuglionsnak, a Kereskedő Társulatnak. és hosszabb ideig elnöke a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének. Mindenütt szerették, tisztel-

ték és így érthető az a nagy népszerűség, melyet halála keltett. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz. Sógorának Piac-utca 38. szám alatti lakásáról, mintán Gyürkynek a háza, ahol a halál érte, a Sestakertben van. Már pedig az ott folyó utcarendezési munkálatok miatt a temetés nem történhetik a gyászháztól. Gyürky Sándor halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

Nagyságos asszonyom!

Ha tűzhelye nem süt, vagy nem főz és sok tüzelőanyag kell, forduljon bizalommal Nagy János tüzhelykészítő lakatoshoz, hol ezen hibákat felelősséggel kijavítják. — Ugyanott asztali és tornyos tűzhelyek felelősség mellett kaphatók és megrendelhetők. — Asztali tűzhely már 30 pengőtől. — Minden szakmába vágó javítást elfogad. — Vas- és faredőny javítás jótállással. — Műhely: Vigkedvő M. u. 35. szám. Lakás: Timár utca 22. szám.

Butorvásárlásnál

forduljon bizalommal a

Faipar-hoz

Király ucca 4. szám. Cimre ügyeljen.

SALVATORFORRÁS a vese, hólyag, reuma gyógyuize

A húgysavas csapadékok feloldja és ilyenek képződését megakadályozza a reuma és a hólyagbetegségek gyógyítására.

Elővezetőség: Budapest, Erzsébet tér 2. sz.

Lerakat: Kontseki Géza Keresk. rt. és Fűszerkereskedelmi rt.



Heti műsori

Kedden: Alvinczy huszárok. Szerdán, október 22-én, délután: Tündérlak Magyarhonban. Ifjúsági előadás. Szerdán, október 22-én este: Hajnalban, délben, este. B) bérlet. Csütörtökön, október 23-án, délután: Aranyember. Ifjúsági előadás. Csütörtökön, október 23-án, este: Alvinczy huszárok. Tizedszer. Pénteken, október 24-én: Hajnalban, délben, este. C) bérlet. Az esti előadások 8 órakor, a vasár- és ünnepnap előadások fél 4 órakor, az ifjúsági előadások délután 3 órakor kezdődnek.

HAJNALBAN, DÉLLEN, ESTE című szindarabot nagy sikerrel mutatta be tegnap este a Csokonai Színház. Az előadásról helyszűke miatt, holnap számunkban közlünk részleteket.

Vasárnap délelőtt rendezi a Csokonai színház első matinéját az inségakció javára

Ismeretes, hogy a Csokonai színház elhatározta, hogy minden hónapban egy vasárnap délelőtt rendkívül olcsó helyárrakkal matiné rendez a Vásáry István polgármester által kezdeményezett nyomorakció javára. Az első ilyen matiné most vasárnap (október hó 26-án) délelőtt lesz. A műsoron fellépnek a Csokonai színház legkiválóbb tagjai, akik egyfelvonásokat, kabarészármokot, énekes és táncosjeleneteket, magánszármokot adnak elő.

Szerda délelőtt kezdi meg a pénztár a matinéra szóló jegyek árusítását. A jegyeket olyan olcsó árban állapította meg a színház igazgatósága, hogy mindenki részére lehetővé tegye egy kellemes műsoron délelőtt megtekintését és egyúttal természetesen a jótékony-ság gyakorlásának lehetőségét. A földszinten a legdrágább ülőhely 50 fillér és már 30 fillérről is lehet ülni a földszinten. Egy 7 személyes család páholy 3 pengő 50 fillérbe kerül, földszinti kispáholy 3 pengő, I. emeleti kispáholy 2.50, II. emeleti páholy 2 pengő, I. rendű támlásszék 50, II. rendű 40, III. rendű 30 fillér, erkélyülés 24 fillér, állóhely 10 és 14 fillér. A jegyek árának kizárólagos pótlékát nem szed a pénztár. A bevétel teljes összegét a nyomorakció javára szolgáltatja be a Csokonai színház. Minden fillérről egy könnöcsöt törölünk le az éhező és nélkülöző emberek szeméből.

A színházi iroda hírei:

Tekintettel az Alvinczy huszárok minden képzeletet felülmúló, példátlan sikerére, a színház igazgatósága úgy határozott, hogy a héten — a bérleti esték kivételével — tehát kedden és pénteken a diadalmas Alvinczy huszárokat tűzi műsorra. A szombat és vasárnap esti előadások előtt százával mentek el jegy nélkül a pénztártól. A zsúfolt házak lelkes közönsége minden este ünnepli a ragyogó operettegyüttes kiváló tagjait: Timár Lát, Pallay Mancit, Barna Ancit, Faskerty Máriát, Antókot, Misogát, Sugár Misit, Kormost, Dolinayt és a zenéiális ügyességű Kis Sándor Zenszát. Tehát a ma estére hirdetett Viktória helyett tizedszer kerül színre ma este az Alvinczy huszárok. Tegnap este mutatta be a színház

Daró Nicodemi költői finomságu szerelmi játékát, a

Hajnalban, délben, este

című, 3 felvonásos szindarabot. A premier előkelő közönsége nem tudott betelni a darab szépségével és felvonások végén kiróbbanó tapsokkal köszöntötte a nagyszerű főszereplőket: Könyves Tóth Erzsit és Mészáros Bélát. Megállapította a publikum, hogy a tegnap estéhez hasonló nivóju előadásokat eddig csak az előkelő fővárosi színházak nyújtottak. A nagyszerű szerelmi játék holnap, szerdán este B) bérletben, míg pénteken este C) bérletben van műsoron.

Holnap, szerdán délután 3 órakor, az ifjúsági előadások során z.

Tündérlak Magyarhonban

című, 3 felvonásos, énekes, táncos népszínmű kerül színre, míg csütörtökön délután Jókai Mór halhatatlan remekműve, az

Aranyember

szerepel a színház játékrandjén.



PUTTY LIA A VIGSZÍNHÁZBAN.

A „Szabadság, szerelem” felújítása. Putty Liának, a nagy magyar film-primadonnának régi, híres filmjét: a „Szabadság, szerelem” c. drámát újította fel tegnap este a Vígsház mozgó. A film ismételt műsorra tűzését nagy örömmel üdvözölhetjük, annyival is inkább, mert Putty Liát a „talkie” előretérése óta igazán keveset van műsoron látni és csodálni. Pedig Putty Lia nem az a kvalitás, akit máról-holnapra el lehetne feledni, Putty Lia egy egészen külön klasszis, akinek hódító ezteriorje, csodás szépsége, lüktető temperamentuma ma is épp oly vonzó erő, mint ezelőtt, amikor e ragyogó tehetség kARRIERE a kezdet stádiumában volt.

Putty Lia — a diadalmas „Varieté”, „Sonja”, „Manon Lescaut”, „A forró vér” stb. főszereplője — mindenkor szívesen látott vendég a debreceni mozik vásznán, amit a közönség érdeklődése is mindenkor igazol. A tegnapi szép ház is őszinte lelkesedéssel gyönyörködött Putty Lia igaz művészetében, amelynek megcsillogtatására bőven nyújtott alkalmat a „Szabadság, szerelem” tizenegy felvonása. Egymást váltják a drámai jelenetek, melyek mindegyikében szinte ámulatba ejti a nézőt, akinek még arra sincs ideje, hogy a szerelmi jelenetekben közvetlenségét és bájosságát is megcsodálja. Partneri is mind elsőrangú művészek. Különösen kiemelésre méltó a Dars Hansen Gypója, De jók a többiek is Wawrik Ward-dal az élen.

A műsori Arthur Benzer és Siegfried Bernfeld filmregénye, a „Fehér mérge” előzte meg. A Max Neufeld által igen sikerülten rendezett darab főszerepében Evelyn Holt ragad magával, urálva az együttest, amelynek hasznos tagjai Erna Morena, Fred Döderlein, Iris Arlen és Attila Hörbiger.

A darabok lepergetését a láthatatlan zenekar stilszerű zeneszármokkal kíséri kifogástalanul. (bj.)

Kalapvásár

Bársony és file kalapok már t. P-16! kaphatók

TESZLER

kalapszalomban. József kir. herceg ucca 20.

Egy debreceni kereskedő öngyilkossági kísérlete Budapesten

Budapest, okt. 20. Vasárnap délelőtt a Podmaniczky uccai István király szálló vendége, Tóth Miklós debreceni kereskedő öngyilkossági szándékból megmérgezte magát. Tóth Miklós, aki öt nappal ezelőtt érkezett Budapestre és a Podmaniczky uccai szállóban bérlet szobát, vasárnap délelőtt nem adott magáról életjelet, mire a szálló személyzete rendőrt hívott, felnyitották a szobát és a debreceni kereskedőt, ágyban fekvő, eszméletlenül találták. Kihívták a mentőket, akik megállapították, hogy a kereskedő veronállal megmérgezte magát és az eszméletlen állapotban levő Tóth Miklóst bevitték a kórházba.

A rendőrség nyomozást indított az öngyilkossági kísérlet ügyében. A szálló személyzete nem tudott pontos felvilágosítást adni az esetről, csak annyit tudtak közölni a rendőrséggel, hogy Tóth Miklós nagyobb mennyiségű káposztát szállított Budapestre, amelyet csak nagynehezen tudott eladni. A szálló portásának tegnap panaszkodott, hogy olyan olcsón kellett a káposztaszállítmányt értékesítenie, hogy arra alaposan ráfizet. Valószínű tehát, hogy Tóth Miklós debreceni kereskedő emiatt az érzékeny vesztése miatt akart megválni az élettől. Állapota meglehetősen súlyos, de remény van felépülésére.

Ismét kihagyták a Bocskay legjobbjaikat a magyar válogatott csapatból

Hétfőn este állították össze a csehek ellen szereplő magyar válogatott csapatot, melyből ismét kihagyták a Bocskay legjobbjaikat. Már pedig a vasárnapi Bocskay-Ujpest mérkőzésen a debreceniek közül Teleki, Vincze és Markos olyan ragyogó játékokat produkáltak, amely alapján megérdemelték volna, hogy a válogatottban szerepeljenek őket. A csehek ellen küzdő magyar vá-

logatott csapat ez lesz: Fehér (II. ker. Fe), Mándi (Hungária), Török (Nemzeti), Laky (Ferenéváros), Komlósi (Hungária), Berkessy (Ferenéváros), Török (Ujpest), Baráthy (Hungária), Sárosi (Budai 11), Titkos (Hungária). Tartalékok: Dénes (Kispest), Korányi (Ferenéváros), Vig (Ujpest), Hires (Hungária), Takács II. (Ferenéváros).

Ellopott egy 3000 pengős briliánsgyűrűt egy tolvaj bejárónő

Csak akkor ismerte be a lopást, amikor a gyűrűt a kosarában megtalálták.

Nagyszabásu tolvajlás ügyben folytatott sikeres nyomozást a debreceni rendőrség. Özv. dr. Lipschitz Endréné, Simonffy u. 7. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ellopta a lakásból 3000 pengő értékű briliáns gyűrűjét. A feljelentés vétele után Sári István detektív látott a nyomozáshoz. A nyomozás során a gyaru Várad Pirokska 21 éves püspökklányi születésű bejárónőre irányult, aki azonban kihallgatása

alkalmával körömszakadtáig tagadta a lopásnak még a gyanuját is. Sári István detektív azonban alaposan átkutatva Várad Pirokska ruháskosarát és a kosár oldalába eldugva tényleg megtalálta a rendkívül értékes briliáns gyűrűt. Várad Pirokska, amikor a gyűrű megkerült, nem tagadhatott tovább és be is ismerte a lopást. Várad Pirokskát a rendőrség őrizetbe vette és holnap átkísérik az ügyész ségre, ahol tovább folyik a tolvaj leány ellen az eljárás.

Arverésen megvett nagyobb tételáru.

Rendkívül alkalmi vétel!

- Ruhabársony 1.98
Kazán, tiszta gyapju 3.20
Bőr-erős nyers-vászon 0.49
Crep de schin, tiszta selyem 3.48
Cérna-zefir férfi-ing 2.20
Puplin elejű ing, külön gallérral 2.98
Kelengye schiffon 0.78
Hímzett női ing és nadrág 0.98
Triko gyermek-ruha 0.96
Tiszta gyapju kötött kamásni 0.92
Férfi-zokni, kötött 0.38
Férfi, rövid alsónadrág 0.98
Férfi, hosszú alsónadrág 1.40
Férfi-nadrágtartó 0.98
Svéd és kötött kesztyű 0.96
Flanel pongyola 4.60
Gyapju, fiu- és leány-sapka 0.95

Azonkívül itt fel nem sorolt árak, ei nem képzelt, olcsó árban. Viszont eladókat nem szolgálunk ki.

Világáruház

Debrecen, Décszföld-tér 6.

Békéscsaba város belterületén

800 négyszögölnél nagyobb telken, 2 szoba és mellékhelyiségekből álló lakással, nagy száraz raktárral, műhelyépületekkel és modern berendezéssel, üzembn levő

timártelep

Kedvező fizetési feltételekkel, tényleges értékének kb. feléért, szabadkézből

eladó.

Közelebbi adatok a Békésmegyei Kereskedelmi Bank rt.-nál, Békéscsaba, tudhatók meg.

Sodrony ágybetéte

legjobb minőséget készít Neumann Péterfia ucca 17.

Három gyárosommal karöltve propagandaárusítást rendezek.

KIZARÓLAG A „MAGYAR HÉT” TARTAMA ALATT TEHÁT OKTÓBER 18-ÁTÓL 26-AN ESTE 7 ÓRAIG

1 pár garantált hibátlan — a már nálam előnyösen ismert — selyem-harisnya P 3.28 helyett a Magyar Hétben csak

2'48

Tájékoztatóként 5 cikket megemlítek a sok közül:

1 drb gyönyörű gyapju női oroszka férfi vagy női pullover vagy női smoking kabátka P 13.50 helyett a Magyar Hétben csak

9'88

1 pár 100%-os valódi gyapju harisnya gyönyörű síma színekben vagy a legújabb mintákban P. 4.20 helyett a Magyar Hétben csak

2'58

1 pár kötött gyapju gyermek kesztyű P 1.60 helyett a Magyar Hétben csak

0'98

1 drb. valódi habselyem nadrág P 5.50 helyett a Magyar Hétben csak

3'50

HAVAS harisnyaház, Bádogos u. 1.

Keletindiai eszperantista látogatása Debrecenben és a Hortobágyon

Aki a magyar pusztáért jött el mihozzánk. — Miért bunda a „Bunda“?

Érdekes vendége volt a debreceni eszperantistáknak a hét utolsó három napján Betti Jacobi-Sikman, hollandindiai mérnökne személyében, aki európai útja alkalmával utbaejtette Magyarországot s városunkat is, hogy alaposan megismerhesse ezt a csonkaságban is szép országot s a derék magyar népet. Sikman mérnökne, Széplaki Irénke postahivatalnokné otthonában igazi magyar vendégszeretettel részvétel itartózkodása alatt s olyan hálásan, olyan őszinte dicsérettel emlékezik meg erről a filigrán természetű kis indiai asszonyka, hogy igazán megható.

Első dolga kijelenteni, hogy a Hortobágyot is okvetlenül meg akarta nézni, azért tért ki Debrecen felé. Annyi dicséretet hallott külföldön a magyar pusztáról, hogy semmi áron nem volt hajlandó melőzni ezt a pusztát kirándulást. — Amikor megkérdeztem utazásának céljáról s utirányáról, kedvesen mosolyog:

— Hazulról jövök haza. Hollandiából a mi új családi fészünkbe: Medanba. Tudja: Hollandus Indiába.

(A sógor mellett csak egy suba alatt célzást tesz a kigyókra, melyek az indiai vidékeket oly háthorizontotokká avatják számára, no meg a majmokra, melyekért — mondom — nem is kellene egész odáig hajózáni...)

— Gondolom, hogy a legrövidebb utirányt fogja nagyságos asszony választani, ha már ilyen hosszú és föltötte kimerítő utra vállalkozott.

— Oh, nem. En nagyon szeretek utazni, repülni, mint a madár, országról országra. Most Krakóból érkeztem, egy németországi és lengyelországi út után s mondhatom: nagyon-nagyon kellemesen lep meg ez a szép Magyarország s ez a kedves nép. Különben mindig igen nagyrabecsültem a magyarok hazáját, vágytam is önöket megismerni. Ugy örültem, amikor a magyar határon átjött a vonatunk!...

— Talán meglepi, ha azt mondom, hogy nekünk pedig könnyeket, fájdalomt jelent egy ilyen határlépcs.

— Csodálkozva néz rám. Nem gondolja, mire célzok.

— Nem ezek az igazi magyar határok!... És már bele is merülünk a trianoni szomorúságokba.

Nem is olyan nagyon siet haza, Indiába. Még ellatogat Budapestre, onnan Zágráb, Velence, Milánó, Nizza, Marseille: a célja. November 11-én ül hajóra. Karácsonyra biztosan nem fényőre rakja már a gyertyákat, meg a csillogó holmit, hanem bambusz meg pálma meggyűsből remekelt egzotikus otthonából nézi az esős évszak csepegését

s hazaálmódja magát egy fenyő-ágas, óhazai karácsonyi estére.

— És hogy mert ilyen hosszú utra egyedül vállalkozni? Nehéz ennyi országon keresztül elboldogulni...

— Nagyon egyszerű és maga még is kifejtette ezt az egyszerű dolgot a számításból. Minden városban, ahol csak megfordultam, az eszperantó világszövetség delegátusai készséggel voltak — s úgy lesz utam további részén is — a legkészségebben segítségemre, mint ahogyan a debreceni eszperantisták is olyan felejtethetetlenül kedvesek hozzám. Egyébként hat nyelven beszélek a hollanduson kívül.

Persze, így aztán „könnyen beszél” Sikmanné.

A hortobágyi kirándulásra terelem a szót.

— Nem tudok eléggé örülni ennek a bájos kis kirándulásnak. Gazdagon kárpótolt ez a nem egészen egy napos pusztai látogatás azért a nagy kiterőért és sok fáradságért, amibe Debrecen került nekem. S olyan elragadtatással beszélt a hortobágyi különlegességekről és hálásan említi ifj. Nagy Sándor dr. és „Baltazár bácsi” szíves kalauzolását és Oláh Margitka „gardirozását” hogy biztosra veszem, amit mond: Mi nemiam forgesos! Soha nem felejttem el!

Megnézte már a klinikákat is. — Zseniálisnak tartja az épületek elhelyezését, a berendezést igen modernnek s különösen a praktikus alagutrendszer dícséretét.

Egy félórája még van. Bemutatom neki a „Bundát” is, ahol a foglalt asztalok mellett ismerősökre bukkanok. Oda telepedünk le. Jól megnéz mindent s amikor az eredetien magyaros berendezést, festményeket, a bajszos, magyar ruhás pincéereket megcsodálta, hálásan néz rám:

— Látja, még ez hiányzott a debreceni látványaim sorozatához. — Egyetlen külföldinek se mulaszták el ezt a gyönyörű, csupa magyar szobát megmutatni.

Hozzák a vendégkönyvet. Mikor vékony, nőies betűvel beírta a nevét, megkérdezi:

— Mondja, mit jelent az, hogy „Bunda”? Megmagyarázom neki. — És miért hívják ezt a kis vendéglőszobát Bundának? — kérdi. Egy pillanatra elakadok. Hát miért is bunda a Bunda? Erre még magam sem gondoltam eddig. De azért kivágom magam azzal, ami most éppen eszembe jut.

Hát, a bunda a magyar embernek, a pásztornak az a varázsképe, mely nyáron hűsít, télen melegít. Ez a „Bunda” is hűsít nyáron, télen meg melegít s a pohárra mutatok, pontosabb magyarázatképpen Mosolyog. Szellemesnek találja így a dolgot. Kint a Piac utcán megjegyzi, hogy Debrecen milyen jól van világítva.

Nemsokára indul Pest felé. A vonatnál eszperantisták intgetnek vissza a vonatból köszöngető, világjáró asszonykának:

— Dzsizs revido! Viszontlátásra! Vajjon hol és mikor?...

Mátyás József.

Szabolcsvármegye Mezőgazdasági Bizottsága vitéz Czeglédy Béla mellett foglalt állást

Jász-Nagykun-Szolnok vármegye Mezőgazdasági Bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatói állásának betöltésével. A bizottság az alábbi határozatot hozta:

A Vármegyei Mezőgazdasági Bizottság rendkívüli közgyűlése, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara megüresedett igazgatói állásának betöltését illetőleg egyhangú lelke-

sedéssel vitéz Czeglédy Béla jelenlegi kamarai főtitkár és helyettes igazgató mellett foglalt állást. A közgyűlés elrendeli ezen határozatról a vármegyei kamara tagjainak értesítését azzal, hogy kamarai tagjaitól elvárja, hogy a közgyűlés határozatát magáévá téve, a választáson megjelenjenek és egyöntetűen vitéz Czeglédy Bélára szavazzanak.

Száztíz árva gyermeket ruháztak fel a Kövesdy alapítványból

Szép ünnepség a városháza dísztermében.

Lélekemelően szép ünnepség folyt le tegnap délelőtt a városháza dísztermében. Száztíz árva gyermek jelent meg kísérőikkel, hogy a Kövesdy János által létesített alapítvány kamatait élvezzék. Kövesdy János 1892-ben hagyományozta a városra 340 hold csepi földbirtokát, azzal a kikötéssel, hogy minden év október 20-án, az ő születése napján a szegény és árva református gyermekeket ennek jövedelméből felruházzák.

A ruhakiosztás tegnap ment végbe, ünnepélyes keretek közt: 55 fiú s 55 leány gyermek gyűlt össze. Az alapító családja részéről Bilkei Kövesdy Imre, a református egyház részéről Molnár Ferenc ref. lelkész törvényhatósági bizottsági tag, a törvényhatóság részéről Mester Lajos és Pétegyházy János bizottsági

tagok, a város részéről Vass Károly főjegyző és Kiss Kálmán közigyám, valamint Poroszlay László aljegyző jelentek meg.

A gyermekek és a közönség elénekelték a Jövel Szentlélek kezdetű dicséretet, majd dr. Vass Károly főjegyző üdvözölte az egyház és a család, valamint a törvényhatóság képviselőjét és szép beszédet intézett a gyermekekhez. Buzdította őket, hogy legyenek jó magaviseletűek és szorgalmasak. Molnár Ferenc lelkész a gyermekekhez és gondozóikhoz beszélt és a 112. zsoltár alapján fejtegette, hogy boldogok az Isten felől. Intette a gyermekeket az Isten és a nevelőszülők iránti hálára és szeretetre. Kérte, legyenek hűséges fiai és leányai ennek a sokat szenvedett magyar hazának s derék polgárai ősi városunknak.

Végül elénekelték a XC. zsoltárt, majd megkezdődött a ruhakiosztás. Minden gyermek fehérneműt, ruhát és felsőkabátot kapott.

A gyermekek boldog örömmel szoritották magukhoz a jó meleg téli ruhákat és meglepődötten hagyták el a városházát.

A SINGER VARRÓGÉPEK
A LEGJOBBAK!

Szobafestő
és mázó munkákat kifogástalan szépen, feltűnő olcsó árban készít
Kolozsvári István szobafestő és mázó mester, Rákóczi ucca 27.

Rádió, villany
csillár ügyben forduljon bizalommal
Kolozsvári József
villanyszerelőház, Nyomató ucca 16 szám.

Fehértói Dániel

Dégenfeld-tér 4. sz.
Telefon: 11-85.
temetkezési vállalatának
temetésel:

Saja Sándor életének 62-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 21-én, délután 3 órakor lesz a Péterfia uccai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Péterfia uccai temetőbe.

Wacha Dezsőné sz. Bereczky Erzsébet, életének 33-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 21-én, délután 4 órakor lesz a Péterfia uccai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Péterfia uccai temetőbe.

Kreiter János életének 47-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 21-én, délután négy órakor lesz, Emerich-telep, Arnold ucca 11-ik számú háztól a r. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után a Szent Anna uccai temetőbe.

Szabó Imréné sz. Kiss Zsuzsánna életének 34-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 21-én, délután három órakor lesz Debrecenből Csökmőre szállítva, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a községi temetőbe.

NEM TESZNEK UJABB HÜ-
SÉGNYILATKOZATOT A MA-
GYAR FÖHERCEGEK.

Budapest, okt. 20. November hó 20-án lesz Ottó Királyfi tizen-nyolcadik születésnapja és ekkor lesz nagykoru.

Ottó királyfi nagykorúsításával kapcsolatban Zita királyné levelet küldött Habsburg-ház tagjainak, akiket felkért, hogy hűségnyilatkozatukat, amit már megtettek, újabb nyilatkozatokkal egészítsék ki. A királynénak ez a felszólítása egyes vonatkozásaiban olyanokat tartalmaz, ami állítólag ellentétben van a magyar alkotmánnyal.

A Habsburg-ház Magyarországon tartózkodó nagykoru tagjai, József főherceg, József Ferenc főherceg, Frigyes főherceg és Albrecht főherceg szintén megkapták ezt a levelet.

A Kiszivárgott hírek szerint ezt az újabb hűségnyilatkozatot a Habsburg-család Magyarországon tartózkodó tagjai nem írták alá, mert véleményük szerint a királyné mostani felhívása ellentétbe hozható nemcsak a régebbi hűségnyilatkozattal, hanem a magyar alkotmánnyal is.

Gyászrovat

ELHUNYT URIASSZONY.

Nagy gyász, súlyos csapás érte a Tóby- és Kardos-családot. A városzerte általános hízteletnek és szertartásnak örvendő özv. Boross-Tóby Istvánné, született Kardos Ilona, okt. hó 20-án, este, háromnegyedkilenc órakor hosszantartó betegség és szenvedés után elhunyt. A nagyművelt, előkelő uriaszony temetése f. hó 22-én, szerdán délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth ucca 9. számú gyász-háztól.

Polgár Jónás Mihály, életének 83-ik évében, folyó hó 20-án elhunyt. Temetése folyó hó 21-én, délután lesz a Kar ucca egy számú gyász-háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Hatvan uccai temetőbe. A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Feledhetetlen drága nőm végtisztelettel megjelent nagyrabecsült köszönetnek az úton fejezem ki hálás köszönetemet.
Szabó István.

Az őszi vásár előtt Magyar Ruhaipar

KEDVES KÖTELESSÉGET TELJESIT, MIKOR MÁR MOST FEL-
HIVJA SZIVES FIGYELMÉT —ARRA, HOGY AZ ÁLTALANOS
TAKARÉKOSSÁGI ELVNEK MEGFELELŐEN

az őszi vásáron MAGYAR RUHAIPAR

nem pakol ki és így módjában áll a vásári kipakolás tetemes költségeinek megtakarítása révén a vásár egész tartama alatt az „Arany Bika bérházban“ lévő áru-házában az eddigi árnál is sokkal olcsóbban árusítani nagy választékban raktáron levő kiváló minőségű

téli férfiruhákat
téli fiuruhákat
téli gyermekruhákat

Bekecseket és bőrkabátokat.

Az őszi vásár előtt — az őszi vásár alatt

az őszi vásár után

egyformán szivesen és mindig előzékenyen várja Önt

Magyar Ruhaipar



Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorológiai Intézet jelentés, október hó 20-án:

A szép idő hazánkban még változatlanul tart, bár a felhőzet már növekszik és déli légáramlás egyre élénkebbé válik. A hőmérsékleti maximum, a nyugati részek kivételével mindenütt meghaladta tegnap is a húsz fokot. Az éjszai lehűlés pedig most sem volt erős.

Uglátszik azonban, hogy most már nem sokáig tart a helyzet változatlansága. Nyugat-Európában, de különösen a gennai öböl környékén, nagyobb esők voltak és ezek kelet felé terjeszkedtek.

Igy egy-két napon belül mi is borulást és esőket kapunk, bár egyideig még enyhe marad az idő. A mai nap folyamán még csak legfeljebb a délnyugati határszávon tapasztalhatunk kisebb esőt.

Időprognózis: Enyhe idő várható, nyugatról növekvő felhőzettel és esőhullammal.

—oooOoo—

— Boross Ferenc előadása a magántisztviselőknél. Igen értékes előadás tartott vasárnap délután Boross Ferenc a magántisztviselők szövetségében. Előadásában az utolsó negyven év olasz irodalmával foglalkozott, melynek során a neves versisták felléptek, hogy útjat adjanak a szimbolizmus, naturalizmus stb. irányok képviselőinek, mint Grazia, Deledda, Verga, Giovanni, Guido da Verona, Pirandello stb. Az előadás őszinte vágyat keltett a hallgatókban, hogy ezt a kitűnő előadót mielőbb ismét hallgathassák, mint olaszországi útja után. Bízhatóleg meg fog történni a számot ad majd újabb tapasztalatairól is.

— Érdekes előadás az antennákról. A Keletmagyarországi Rádió Társaság csütörtökön este hét órakor, a Burgundia uccai Iparostanonciskolában, (földszíni 5.ös számú terem), a rádió egyik legfontosabb alkotórészéről, az antennákról rendez előadást. Ez alkalommal a debreceni hatodik híradószázad parancsnokát, Csanády Sándor századosot nyerték meg előadóul, aki nemcsak a rádió építőosztály vezetője, hanem egyik legnagyobb szakértője is és tökéletes ismerője az antenna technikának. Csanády Sándor százados nemcsak elméleti előadást tart, hanem gyakorlati bemutatásokkal is kíséri azt. Az előadás iránt igen nagy az érdeklődés, annál is inkább, mert minden rádiós tudja, hogy az antenna miként való szerelése óriási befolyással bír a legjobb rádió készülékre is.

— Megkezdődnek a Kultúrdélutánok az Iparoskörben. A beköszöntő őszi új iramot ad Debrecen kulturális életének. A debreceni Iparos Ifjúság Önképzőköré ismét erőteljesen kapcsolódik bele a kultúrterjesztés nemes munkájába. Folyó hó 26-án, vasárnap délután négyóra kezdettel nyitja meg szorgalmas kultúrdélutánjait az önképzőkör, az egész szezonra kidolgozott, a változatos programmal. Ez alkalommal a „Magyar Hét” utolsó napján, a „Magyar Hét” jelentőségével kíván foglalkozni a kultúrdélután illusztris előadója, míg a műsor többi részét művészi színvonalon álló ének és zene s kabarészerű számok töltik ki.

X Ötven fillér a Paji bácsi könyvtárának első képes-mesekönyve, mely a „Debrecen” szerkesztőségében és kiadóhivatalában kapható.

A gyermek gyenge bőrére,
érzékeny bőrű felnőtteknek
Köfex Gyermekszappan 90 fillér

Feljelentette a gyógyszerészt, hogy szemölcsirtás helyett kiégette az arcát

A debreceni törvényszék súlyos testisértésért vonta felelősségre.

Rendkívül érdekes háttérű bűnügyet tárgyalt hétfőn délelőtt a debreceni büntetőtörvényszék. — debreceni büntetőtörvényszék. A bűnügy Schwartz Regina püspökladányi varrónő feljelentéséből keletkezett, akinek a nyomozás során tett vallomásaiból a következő tényállás bontakozott ki:

Spitz Henrik feleségéhez rendszeresen eljár Shwartz Regina házi varrónő. Egy ízben a varrónő panaszkodott a gyógyszerész feleségének, hogy rendkívül kellemetlen neki az arcán lévő szemölcsök, amelyek elégtelenítik a bőrét. — Mondotta, hogy elmenne egy budapesti kozmetikushoz, de az tudra.

A párbeszéd tudomására jutott a gyógyszerésznek, aki a legközelebbi alkalommal azt ajánlotta a leánynak, hogy ne menjen Budapestre, ő kiirtja a szemölcsöket ingyen, csak számítva olcsóbban a feleségének a ruhákat. Schwartz Regina ráállt az alkura és ezután 50 százalékos engedményt adott Spitznek, ezzel szemben a gyógyszerész szorgalmasan csetelgette a leány arcát tömény légenyiszárral. — A hatás azonban ellenkező volt, mintahogy azt a varrónő remélte: a sav kiégette az arcát, nem hogy nem mulasztotta el a szemölcsöket, hanem még csunya foltokat is okozott.

Schwartz Regina most már feljelentést tett Spitz Henrik ellen, a ki gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt vont felelősségre tegnap a debreceni törvényszéknek dr. Jeney Sándor elnöke alatt működő tanácsa. A vádlott azzal védekezett, hogy ő csupán kétszer csetelt be a leány arcát és ezt is a leány kérésére tette. — A varrónő azonban elmondta hogy a gyógyszerész maga ajánlkozott, hogy ő majd kiirtja a szemölcsöket jobban mint a pesti kozmetikus. — A törvényszéki orvosszakértő megállapította, hogy a vádlott helyesen kezelte a leányt és hogy az ilyen kezeléseknél rendszerint foltok jönnek ki a bőrön. — Ez alapon a törvényszék Spitz Henriket a vád és következményei alól felmentette.

X Orvosi, jogi, gazdasági és mindenféle szakkönyvek új és használt állapotban kapható: Böhm Ferenc könyvkereskedése, Ferenc József-ut. 7.

— Állandó érdeklődés kíséri Szalacsy-Rácz István kiállítását. Egyre nagyobb érdeklődést vált ki Szalacsy-Rácz István képiállítását a Nemzeti Szalonban, Piac ucca 44. szám alatt. A kiállítás megtekintése díjtalan és nyitva van délelőtt 10 órától, félég óráig, délután négy órától félnyolc óráig.

DEBRECZENI
ÜVEGKERESKEDELMI
RT.

Rózsa ucca 2.

Tekintse meg a
Magyar Hét
alkalmával kirakatainkat.

Szoleczky Ede karnagy ünneplése

Szombaton este a Homokkerti Olvasó Egyletben lefolyt ünnepély ékesen szóló bizonyítéka annak, hogy Debrecen városban minden néposztály is mennyire megbecsüli és lelkes híve a dalkulturának és hogy a nép a vezetőjét, a tanítóját szereti és nemű fizetett közegnek nézi, hanem feljebbvalójának tekinti.

A Kossuth, Levente, Székgyári, Tórekvés és a homokkerti dalkörök együttesen rendeztek Szoleczky Ede karnagy tiszteletére összejövetelt, amely barátságos vacsorával kezdődött. A vacsora, mely kedélyes beszélgetésben folyt le, alkalmat adott Szoleczky Ede tisztelőinek arra, hogy érzelmeiknek nyilvánítást engedjenek. Legelőször Tóth Zoltán, a homokkerti olvasó egylet elnöke üdvözölte az egylet nevében úgy Szoleczky Ede, mint a vendég-dalköröket, amelyek ott megjelentek. Utána Földessy Lajos mint a homokkerti dalárda titkára mondott lelkes felköszöntőt az ünnepeltre. Nagy Sándor a Tórekvés dalkör nevében úgy Szoleczky Ede, mint a Kossuth Dalkör üdvözölte. Nagy József, a Kossuth Dalkör nevében intézte a karnaghoz beszédét, kiemelve, hogy önképzés által munkássorból emelkedett arra a magaslatra, hogy mindannyiunknak tantója, szeretett kar mestere lehet. Nagy Lajos a székgyári és Nagy Ferenc a Levente dalkörök tagjainak érzelmeit tolmácsolta. Az üdvözlések után az ott levő összes dalárdák énekeltek egy üdvözlő dalt, amelynek elhangzása után Szoleczky Ede emelkedett szólásra, reflektálva az elhangzott beszédekre, megköszönte a személye felé irányuló bizalmat és a szeretet megnyilvánulását.

A beszédek után a dalkörök énekeltek: Kossuth Dalkör a Leventéket, Székgyári, Homokkerti és Tórekvés együtt, ez utóbbit Nagy Lajos, a székgyári dalárda elnöke dirigálta. Nagy hatást váltott ki Engi Laci, Nagy József szóló énekei, továbbá Engi Laci és Kovács Lajos duettjei. Végül a jelen volt ifjúság Mészáros Béla egyetli zenekarának muzsikája mellett táncra perdült és a mulatság késő éjjel ért véget.

—oooOoo—

— Felárújegy a kisvárdai kiállításra. A Kereskedelmi és Iparkamara ezúton értesíti érdekeltségét, hogy a Kisvárdán, folyó évi október hó 25—28. napjain tartandó tenyészállat, termény-, gép- és háziipari kiállításra szóló félárú vasútjegy váltására, jogosító igazolványok a kamarához megérkeztek. Ervényesek az odaútasára 1930. évi október hó 24. napjának 0 órájától, a visszautazásra bezárólag 1930. évi október hó 27-ének a 24 órájáig. Igazolványok darabonként egy pengőért a kamara ötös számú szobájában kaphatók.

X Házilag elkészítsen olcsón, jórumot, likört és finom kölnit. Fesse ruháit és szőrméit házilag. Utasításai ellátja a Földes vegyszer- és illatszerezés szaküzlete, József kir. herceg ucca 1. szám, üvegeket veszék.

— „Magyar Magazin”. Hangya Sándor képeslapjának új száma úgy tartalom, mint kiállításban páratlan. Szébbnél-szebb művészi alkotások, fotóriportok és rajzok gyönyörködtetik a szemet. Magasnívójú tartalmából kiemeljük: Kosztolányi, Karinthy, Erdődi, Tamás és Rudnay írásait. Kiváló még: Irsay színes címlapja, Forrai kitűnő karikatúrája és Moly T. értékes színházi beszámolója. Ára: 60 fillér. Kapható mindenhol. Mutatvány számmal készséggel küld a kiadóhivatal (Budapest, V., Sziget ucca 26.).

X B. Vattay Margit énekesnőjében október hó 26-án egyetemi kolon kezdi, Péterfia ucca 30. szám.

Tamássy László nagyszerű előadása

Rendszeres sportelőadásokat rendez a Keresztény Ifjúsági Egyesület.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület — Debrecen egyik legagilisabb és legsokoldalúbb egyesülete — vasárnap utóreggeli munkát kezdett, bevonta működési körébe a sportot és elhatározta, hogy ezentul időnként előadásokat rendez, amelyen hivatott előadók a sportról, a sport fontosságáról, hatásáról, az aktuális sportkérdésekről tartanak előadásokat.

Az első előadás vasárnap volt a Keresztény Ifjúsági Egyesület új, modernül felszerelt, Ferenc József-ut 7. sz. alatt levő helyiségének nagytermében. Az első előadásra Tamássy László újságíró-lapszerkesztőt, a Nemzeti Sport debreceni szerkesztőjét sikerült megnyerni előadónak.

Nagyszámú érdeklődő gyűlt össze az érdekes előadásra. Tamássy László a vasárnapi Ujpest—Bocskay labdarugómérkőzésrel kapcsolatban közvetlen hangon ismertette a vasárnapi mérkőzés tanulságait és ezzel kapcsolatos aktuális sportkérdéseket, a sport nemzetnevelő hatását, jelentőségét, a sport hatásait kifelé és befelé, a közönség feladatait és viselkedését és általában az aktuális sportproblémákat.

A közönség feszült érdeklődéssel hallgatta a kitűnő, értékes előadást és a végén hosszan és melegen ünnepelte az előadót. Tamássy Lászlónak azután Laky László köszöntö meg az előadást. A nagyszerű előadás felbuzdulva, az egyesület ezentul gyakrabban fog ilyen tárgyú előadást rendezni, amikor is az előadók sorra boncolgatják tanulságos előadás keretében az aktuális sportproblémákat a sport minden ágából.

A KIE ezzel a cselekedetével, csak elismerést válthat ki és a közönség is bizonyára megértő szeretettel és támogatással viszonyozza az egyesület tevékenységét és értékes munkáját.

—oooOooo—

— **Ruhaneműket lopott egy tolvaj eselédleány.** Bereczki Sándorné, Zsák uca 2. szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elhunyt leányának, Varga uca 27. szám alatti leraktározott ruháit ellopta. A rendőri nyomozás megállapította, hogy a lopást Tóth Mária erdőbényei születésű eselédleány követte el, aki már két hónap óta lakás és foglalkozás nélkül csavarg Debrecenben. Tóth Mária a rendőrség őrizetbe vette és átkísérik tolvábi eljárás végett az ügyvérségre.

— **X Nem hosszabbtunk!** November 16-án nyílik meg Debrecen és környéke amatőr-fényképezőinek kiállítása, hol gyönyörű művészi hatású képekben mutatják be hazánk legszebb vidékeit és természeti szépségeit. A kiállításon mindenki részt vehet. Jelentkezés november hó 5-ig, vizárolag Springer József és Berzék Sándor fotokereskedőknél.

— **A rom. kath. realgimnázium önkénteseköréből.** Folyó hó 19-én, délelőtt kezdte meg a rom. kath. realgimnázium ifjúsága önkénteseköri működését. A névös műsor első számaként Vecsey Tihor ifjúsági elnök mondott nagyszerű beszédet, melyben megköszönte a tanárikar bizalmát. — majd a kör tagjaihoz intézett buzdító szavakat a további sikeres szereplésre. Ezután Cinka Panna e. melodramát adta elő Strausz János VIII. o. t. 56-éves sikerrel, zongorán kísérte Király Nándor VIII. o. t. Majd Klamarsik Ciprián VIII. o. t. tartott felolvasást Révay Miklósról, Nagy tapsvihart váltott ki Vallner Ödön VII. o. t. szavata is. A sikert a VIII. osztály szalonzenekarának közreműködése tette teljessé.

Fsküvő után iránv Liener fényképészhez!

Felakasztotta magát egy napszámos, mert összeveszett a feleségével

Megdöbbenő öngyilkosság történt tegnap hajnalban a Kigyó u. 18. sz. alatt. Ebben a házban lakott Szabó Imre napszámos feleségével együtt. Szabó Imre már hosszabb idő óta munka nélkül van és a felesége állandóan küldte, hogy menjen munkát keresni, mert abból, amit ő keres, nem tudnak megélni. Szabó Imre azonban nem nagyon törte magát a dolog után, meg nem is igen talált megfelelő munkát, úgy hogy a házastársak között emiatt állandó volt a veszekedés.

Vasárnap este is újból összeszólkoltak, úgy hogy hangos veszekedés verte fel Szabóék lakását. Szabó annyira felindult, hogy nekiesett a feleségének is és összevissza fojtogatta. A feldühödött ember folyton azt hangoztatta, hogy végez az asszonnyal is és önmagával is. Az asszony azonban ki szakította magát az ura kezei közül és elmenekült a házból, sőt az éjszakát is idegenben, az ismerőseinél töltötte. Szabóné csak hajnalban tért vissza a lakásukra és amint az ajtón benyitott, hallotta,

— **Öthónapi fogházra ítélte a debreceni törvényszék a nádudvari tyúkórák rémét.** Ez év tavasszal sorozatosan futottak be a feljelentések a nádudvari csendőrsőhöz. A feljelentéseket a környékbeli gazdálkodók tették, ismeretlen tettes ellen, aki állandóan fosztogatja a baromfiókat, de nem ragaszkodik a tyúkokhoz, hanem elemel mindent, mi a kezéigébe esik. A csendőrség erőyes nyomozásának hamar meglejt az eredménye, mert elfogták a tetteseket, Erdei József nádudvari lakos, földmives, s ennek felesége és egy fiatalkoru inas személyében. Velük együtt eljárás indul Tlászló Andrásné ellen, orgazdaság miatt, mer ta lopott holmikkól egyetmást megvett. A nyomozás során kiderült, hogy Erdei József valósággal tervszerűen fosztogatta a tanyákat Májusba felértte Kesserü László tanyáját és onnan mindenféle gazdasági eszközöket, ásót, kapát, szerszámokat vitt el. Segítségére volt a lopásban egy fiatalkoru inas, aki örködött a betörés alatt. A jólsikerült akció után Flaskai Káumán tanyájába tettek a bűntársak kirándulást. Körülbelül 100 libára akadtak itt, de mikor hozzá kezdtek az ól kifosztásához, az állatok szörnyű gágogásba kezdtek, így csak huszonkét libát tudtak elvinni. Ezután aztán már rendszeresen fosztogatták a tanyákat és rengeteg apró jószágot loptak össze. A lopott holmit részben megették, részben értékesítették. László Andrásné útján. A nyomozás befejezése után tegnap délelőtt

— **Halálos ítélet a szolnoki arzénpürben.** Szolnokról jelentik: A törvényszék szombaton délután hírdetett ítéletet Takács Lajosné és társainak gyilkosság bűnperében. A törvényszék Takács Lajosné két rendbeli gyilkosság büntetért, egy rendbeli fel bujtásért és egyrendbeli gyilkosság kísérletért, kötélláttali halálra ítélte özv. Beke Mihályt életfogytiglani fogházra, özv. Pápai Ferencné 15 évi fogházra, Cser Lajosné 10 évi fogházra, Nagy Károlyt pedig ötévi fogházra ítélte a törvényszék. Bodnár-Takács Lajosné a törvényszék felmentette a gyilkosság vádjá alól.

— **Megalakult a Boldogfalva kertés Olvasóköre.** Vasárnap délután öt órakor tartotta meg tisztújító közgyűlést a Boldogfalva kertés Olvasóköre, Juhász József gazdasági ismétlő iskolai igazgató elnöklété alatt, aki meleg szavakkal üdvözölte a zsűfófélig megtelelt helyiségben szép számmal megjelent tagokat. Kovács Károly ügyvezető igazgató beszámolt az ideiglenes vezetőség mellőzéséről, majd a helyigymüniszteri jóváhagyást nyert alapszabályok ismertetése követ kezett. Nagy érdeklődés mellett folyt le a tisztújítás. Elnökké közfelkialtással Juhász Józsefet választották, aki röviden vázolta működési programját és megköszönte a beléje helyezett bizalmát, minden erejével rajta leszp, hogy a kör felvirágozzon és megfeleljen kulturhivatásának. Alelnökké lettek: Herdicska Andor és Szabó G. városi ménesmester, ügyvezető igazgató, közfelkialtással, Kovács Károly nyugdíjas tanító, ügyvez. dr. Kertész Endre ügyvéd, jegyzők: Kubinyi Jenő és Némethy Béla pénztárnok, Juhos Benjámin, ellenőr Juhász Gusztáv, körgazda Nagy József, könyvtárnok Nagy László, számvizsgálók: Székelyhidi Bálint, Tóth József, Szigeti Gábor és Jakab Miklós, vigalmi bizottsági elnök pedig, mintán Csukás József nem vállalta a tisztséget, Nagy Lászlót választották meg, húsz rendes és tíz választmányi póttagot. Hosszú vita után a nagytöbbség ügvtározott, hogy az Olvasókör, Eperkert uca 11. szám alatti helyiségében maradjon, melyet ünnepélyesen fognak felavatni. Az évi tagsági díjat Szabó Géza indítványára hat pengőben állapították meg. Az olvasókörnek száznál több tagja van, de még a gyűlés tartama alatt is számos új tag jelentkezett a felvételre.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: cseh Czeglédy József — Némethy Juliánna, Jánki Lajos — Éles Zsófia, Szepesi Sándor — M. Nagy Piroksa.

Halálozások: Szakál Józsefné 49 éves, Bánk 50. szám. — Bernáth Ignác izr. 70 éves, Bercsényi uca 35 özv. Sölyom Péterné ref. 87 éves, Csának uca 6-B. szám. — Szabó Imréné ref. 34 éves, Csökmő. — özv. Springer Józsefné ág. ev. 62 éves, Piac uca 38. szám. — Juhász Róza ref. egyhónapos, Pesti uca 4. szám. — Jónás Mihály ref. 82 éves, Kar uca 1. szám. Wacha Dezsőné ref. 33 éves, Monti u. 5. szám. — Eszenyi József ref. 71 Komáromi uca 5. szám. — Kreiker János rk. 47 éves, Arnold uca 11.

Születések: Hegedüs László (iker) leány Éva és Mária. — Veres Lajos kocsis, leány Eszter. — Nagy Sándor gazdálkodó, leány Rezsébet. — Maranyai István állványozó, leány Mária. Egri Sándor csendőr, leány Katalin. Nagy József gazdálkodó, leány Eszter. Torma Károly hentes, fiú Károly. — Vass Kálmán kocsi, fiú Kálmán. — Borza Péter földmives, leány Sára.

—oooOooo—

— **Halálos ítélet a szolnoki arzénpürben.** Szolnokról jelentik: A törvényszék szombaton délután hírdetett ítéletet Takács Lajosné és társainak gyilkosság bűnperében. A törvényszék Takács Lajosné két rendbeli gyilkosság büntetért, egy rendbeli fel bujtásért és egyrendbeli gyilkosság kísérletért, kötélláttali halálra ítélte özv. Beke Mihályt életfogytiglani fogházra, özv. Pápai Ferencné 15 évi fogházra, Cser Lajosné 10 évi fogházra, Nagy Károlyt pedig ötévi fogházra ítélte a törvényszék. Bodnár-Takács Lajosné a törvényszék felmentette a gyilkosság vádjá alól.

— **Megalakult a Boldogfalva kertés Olvasóköre.** Vasárnap délután öt órakor tartotta meg tisztújító közgyűlést a Boldogfalva kertés Olvasóköre, Juhász József gazdasági ismétlő iskolai igazgató elnöklété alatt, aki meleg szavakkal üdvözölte a zsűfófélig megtelelt helyiségben szép számmal megjelent tagokat. Kovács Károly ügyvezető igazgató beszámolt az ideiglenes vezetőség mellőzéséről, majd a helyigymüniszteri jóváhagyást nyert alapszabályok ismertetése követ kezett. Nagy érdeklődés mellett folyt le a tisztújítás. Elnökké közfelkialtással Juhász Józsefet választották, aki röviden vázolta működési programját és megköszönte a beléje helyezett bizalmát, minden erejével rajta leszp, hogy a kör felvirágozzon és megfeleljen kulturhivatásának. Alelnökké lettek: Herdicska Andor és Szabó G. városi ménesmester, ügyvezető igazgató, közfelkialtással, Kovács Károly nyugdíjas tanító, ügyvez. dr. Kertész Endre ügyvéd, jegyzők: Kubinyi Jenő és Némethy Béla pénztárnok, Juhos Benjámin, ellenőr Juhász Gusztáv, körgazda Nagy József, könyvtárnok Nagy László, számvizsgálók: Székelyhidi Bálint, Tóth József, Szigeti Gábor és Jakab Miklós, vigalmi bizottsági elnök pedig, mintán Csukás József nem vállalta a tisztséget, Nagy Lászlót választották meg, húsz rendes és tíz választmányi póttagot. Hosszú vita után a nagytöbbség ügvtározott, hogy az Olvasókör, Eperkert uca 11. szám alatti helyiségében maradjon, melyet ünnepélyesen fognak felavatni. Az évi tagsági díjat Szabó Géza indítványára hat pengőben állapították meg. Az olvasókörnek száznál több tagja van, de még a gyűlés tartama alatt is számos új tag jelentkezett a felvételre.

MAGYAR HET MAGYAR HET

„Kalor“, „Cyklop“, „Páris“
„Zephir“ és „Jobbág“

magyargyárimányu kályhák barátságossá teszik lakását.

Íekintse meg:

Tóth Gyula vasúzetében

Telefon 29.

városház sarkán.

Telefon: 29.

Takarékossági könyvecskére 6 részletre is.

HA FÁJ A FEJE ÉS SZEDÜL,

ha teltséget, bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást, vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet. Gyomor- és bél-szakorvosok bizonyítják, hogy a Ferenc József víz remek természetalkotó hashajtó. A Ferenc József keserűviz gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A debreceni olaszbarátokat magában egyesítő Monti-Kör, ma és minden kedden este háromnegyed 9 órai kezdettel összejövetelt tart a Gambriusz különtermében.

— A debreceni Árpád-házi Boldog Márgit Leányklub értesíti tagjait, hogy folyó hó 21-én, délután hat órakor a Kath. Otthonban, dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár fog vezényelt előadást tartani, melyre a tagok feltétlenül és pontos megjelenését kéri a vezetőség.

— Vonatösszeütközés három súlyos sebesüléssel. Nyíregyházáról jelentik: hogy vasárnap hajnalban a Nyíregyházáról elindított vonat Sóstógyógyfürdő és Kótaj között összeütközött a szemközti jövő vonattal. Szerencsére az utolsó pillanatban mindkét mozdonyvezető fékezett és ezért az összeütközés sem végződött nagyobarányú katasztrófával. A két egymásba futott mozdony azonban erősen megrongálódott és az útasok közül Bernáth Zoltán nyíregyházi ügyvéd karját törte, Gusztáv Gyula vasúti agrárközdő és Kiss Béláné súlyosabb zúzódásokat szenvedett. A szerencsétlenség színlévére kiszállított bizottság megállapította, hogy az összeütközésért Volon Frigyes kótaji állomásvezető felelős és ezért nyomban felfüggesztették az állását.

— Táborozás. A „Csaba” B. E. „Mikes Kelemen” székhely törzse, most tartotta évről táborozását, a Gambriusz különtermében. A táborozáson szépszámmal jelenték meg a törzsi régi és új tagjai, azok közül dr. Tóth László „Csaba” vezér, Tekés-házy Zoltán „Csaba” főelőzsmester, Ince Ferenc th. „Festetich” vezér és Novotni Béla „Festetich” dominus bajtársak. A székhely himnusz elnéklése után Ludány György törzsfő-bajtárs a nemzeti Hísekegy elmondásával nyitotta meg a táborozást, aztán üdvözölte a megjelent bajtársakat és vendégeket, majd megnyitó beszédében kitért munkára buzdította a bajtársakat, az új bajtársakat pedig szeretettel fogadta a törzsi tagjaival. Ezután az új darvak egyenként tisztelték a vezér és a törzsfő előtt és bemutatkozásuk alkalmával megfogalták, hogy a törzsnek céljait támogató, munkástagok óhajtanak lenni. — Dr. Tóth László vezér-bajtárs válaszolt az új „darvak” bemutatkozására. Beszédében kifejtette: egyetlen célja az, hogy az egyesüle névját arra a magaslatra emelje, amelyen akkor volt, mikor a „Csaba” fénykorát élte. A cél elérése érdekében a bajtársaktól első sorban vasfegyelmet, másodsorban pedig bizalmat követelt. Kéri a bajtársakat, hogy a nagy nemzeti célokat és a ma szociális problémáit, mindig tartásuk szemelőtt. Ezután Ince Ferenc th. „Festetich” vezér-bajtárs kért szót. Beszédében kifejtette, hogy a fegyvel és az összetartás a legerősebb bázisa a bajtársi egyesületeknek és kéri a bajtársakat, hogy később a polgári életben is dolgozzanak a bajtársi eszmék jegyében. Ezután Muszbek Mihály daru-bajtárs szavalt a Végvári: „Segítsetek” című gyönyörű versét, nagy sikerrel, majd Fekete Lukács levante-bajtárs tartotta meg derűltséget keltő érdekes felolvasását: „Biofizikai érdekességek az élők világában” főcímmel. Silentiumok közben Szűcs László regős-bajtárs emelte a hangulatot nótáival. (szb.)



Ujpest csak elkeseredett küzdelem után tudott elvinni egy pontot Debrecenből

Valahogy nem tulságos bizakodás előzte meg a bajnokcsapattal szemben a Bocskay szereplését, ami érthető és indokolt is volt, hiszen a csapat a múlt vasárnap csufos vereséget szenvedett a Hungáriától és senkisérem merre remélni, hogy egy hét alatt annyira feljavuljon a csapat, hogy sikerrel vehesse fel a küzdelmet a sok nemzetközi kemény küzdelemben megedzett ujpesti legénységgel szemben. Volt azonban egy kis Bocskay tábor, akik tudták, hogy a csapatban sokkal több az erő, a képesség, mint amennyit az utóbbi mérkőzéseken felszínre hozott és ez a kis tábor bizakodott a sikerben.

A mérkőzés tényleg a bizakodókat igazolta, mert végre ismét kibontakoztak a csapat pompás képességei és a debreceni közönség igazi formájában láthatta küzdeni kedvenceit, akik szívvel-lélekkel játsza nemcsak hogy megállták a helyüket a nagyevű ellenféllel szemben, hanem annyira a kezükben tartották a játék irányítását, hogy a bajnokcsapatnak kellett minden erejével védekezni a Bocskay támadó lendületével szemben, amelynek legékesebb bizonyítéka volt a sok kórner, amelyet egymásután kellett védeni az ujpesti védelemnek.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy a csapat munkája nem hagy fenn kívánnivalót. Vannak hibák, amelyeket sürgősen reparálni kell, mert különben még sok kellemetlen meglepetés érheti a Bocskay csapatát. Legelső sorban fokozni kell a csapat állóképességét, mert a vasárnapi mérkőzésen is kiütözött a csapatnak ez a hibája, különösen a védelemnél, amely néha ijesztenő této-vázott egy-egy erősebb rohammal szemben és alig bírták parirozni a gyors ellenfél támadásait. Áll ez legelső sorban a fedezetsorra, amely ugyan mindent kiadott magából, de ha komplett az ujpesti támadó sor, a Bocskay halvesor aligha tudta volna úgy megállani a helyét, mint így a tartalékos ellenféllel szemben. Javítani kell még a csatlórsor belső triójának összmunkáját, amely néha annyira hibás, hogy a legszebb elgondolások kárba vesznek egy meg nem értett remek passz miatt. Ezeket a hibákat ki lehet küszöbölni és segíteni is kell rajta.

A mérkőzésnek vannak rendkívül öröndetes tanulságai is. A legelső a centerhalf-kérdés megoldása, amelyet Móré öröndetes bemutatkozása oldott meg. Mórénak eddig még csak barát-gos mérkőzéseken volt alkalma bemutatkozni a közönség előtt és ezeken a mérkőzéseken mindig jó formát játszott ki. A vezetőség azonban mégsem merre ezt a nehéz posztot a fiatal Móréra bízni, hanem tovább kísérletezett Sággyval, aki a Fradi ellen ugyan jó volt, de azontul minden mérkőzésen gyöngye játékot produkált. Különösen kiütözött Sággy gyöngye formája a Hungária ellen, ami aztán arra indította a vezetőséget, hogy szakítson Sággyval és így végre bekerült Móré bajnoki mérkőzésen is a Bocskay csapatába. Móré rendkívül agilis és egyre nagyobb lendülettel játszott a mérkőzést. Fejesei leadásai, passzai egyre jobbak voltak, ami azt jelenti, hogyha Móré állandóan szerepelni fog

a Bocskay csapatában, vele véglegesen megoldást nyer a centerhalf-kérdés. Ugyancsak öröndetes volt Bobák javulása is. Jó passzokat adott szélre és befelé is, de még mindig nem mer eléggé és még mindig bizonytalan a kapu előtt. Nehány mérkőzés után azonban reméljük, hogy teljesen bele fog illeszkedni az együttesbe.

A csapat minden egyes tagja dicséretes buzgalommal igyekezett. Külön ki kell azonban emelnünk Teleky Pált, aki lendületes játékaival, szebbnél szebb passzaival, ügyes akcióival, testeseivel és jó lövéseivel ismét beigazolta, hogy ma a legjobb magyar centercsatló, akinek feltétlenül a nemzeti válogatott csapatban van a helye. Melő partnerre volt Vincze is, aki ugy a támadásban, mint a védelemben rendkívül hatalmas munkát produkált. Öröndetes, hogy Vincze a kapu előtt is érvényesítette nagy lendületét, ami a Bocskay két gólját eredményezte. Kitűnő volt Markos is, aki egyik legjobb játékaival produkálta, Ellenállhatatlanul száguldott az ujpesti kapu felé, remek headásaival állandóan remek helyzeteket szállított csatlóársainak. Öröndetes Mertin jó játéka is, aki nagyon sok jó támadást vezetett és ma egy kicsit több szerencséje van, sok jó helyzetéből gólokat is szerezhetett volna.

A fedezetsorban Vampeties volt a jobb, aki jó munkát végzett a védelemben és jó helyezkedésével biztos góltól mentette meg a Bocskay kapuját, ameltett remek passzokat adott előre. Keviczky is sokat dolgozott, de még nem érte el igazi formáját. A közvetlen védelemben dr. Fejér a szerelésben, Molnár pedig a felszabadító rugásokban volt nagy. Budai szépen védett, de le kell szoknia ugy a lábball való védésről, mint a kapuból való indokolatlan kifutkázásról, mert így esett a két ujpesti gól is.

A mérkőzés egyébként remek küzdelmet nyújtott mindvégig. A Bocskay mindjárt remek lendülettel indult, aminek a gyorsan szerzett gól volt az eredménye. Az első félidőben teljes szépségében kibontakozott a Bocskay stílusának minden szépsége és az ujpesti védelem majdnem tehetetlen volt a Bocskay csatlórsorával szemben. A félidő végéig azonban már kihagyott a Bocskay és ekkor Ujpest is nagyon veszélyes volt. A második félidő elején viszont az ujpesti csapat volt a jobb, később ismét a Bocskay támadott sokat és végig rendkívül izgalmas, nyílt küzdelmet vívott a két csapat.

Szép támadásokkal indul a játék, a Bocskay támad és az 5. percben Teleky remekül szökteti Markost, aki a kórner vonalról centeréz. A magas labdát Aknai elesípi ugyan, de Vincze ráfut és a kapust labdástól együtt benyomja a hálóba. 1:0. A gól természetesen feltűzeli ugy a csapatot, mint a közönséget és rendkívül heves az iram mindkét részről. Mindkét kapu előtt adódnak jó helyzetek, de a Bocskay a többet támadó. A 20. percben Teleky vezet a labdát, magára vonja a védelmet, majd teljesen kiszökíti Vinczét, aki néhány lépést tesz és a vetődő Aknai mellett védhetetlen gólt

rug. 2:0.

Az iram nem csökken, a Bocskay sok jó támadást vezet, kórnernek esnek mindkét kapu előtt. A 43. percben Ujpest erősen támad, a Bocskay védelem této-vázik és P. Szabó a kifutó Budai mellett gólt rug. 2:1.

A II. félidőben Ujpest vezet a támadásokat és a 7. percben kórnernek el. Budai ugyan kiöklözi a labdát, de Lukács fejese a kapuban álló Molnár és Vampeties között begurul és megvan a kiegyenlítés. 2:2.

A két csapat rendkívül heves harcot indít a győztes gólért, a félidő végéig a Bocskay hatalmas fölénybe kerül, sorozatos kórnereket ér el, de gólt egyik csapat sem tud szerezni.

Gerő bíró tulságosan mérlegelt és a bíraskodása sokszor nem tetszett a közönségnek.

AZ I. LIGÁBAN

A Hungária az I. félidőben nem bírta a Budaival, amely 3:2-re vezetett, a II. félidőben azonban magára talált a kék-fehér csatlórsor és 8:3-ra megnyerték a mérkőzést. A Ferencváros ismét leadott egy pontot, mert csak 0:0-ra tudott játszani a Nemzetivel a III. ker. FC biztosan győzte le 4:1-re a Vasasokat, míg a Sabaria Szegezen 1:0-ra legyőzte a Bástyát. Kispeszt is megszerezte első pontjait, 4:0-ra győzött Pécs-Baranya fölött.

A tabella állása a következők:

1. Hungária	5	4	1	—	24:7	9
2. Ujpest	5	4	1	—	14:7	9
3. III. ker. FC	5	3	1	1	12:5	7
4. Ferencváros	5	2	2	1	10:4	6
5. Sabaria	5	2	2	1	6:6	6
6. Bástya	5	2	1	2	9:8	5
7. Bocskay	5	1	3	1	10:13	5
8. Vasas	5	2	—	3	7:11	4
9. Nemzeti	5	—	3	2	5:6	3
10. Kispeszt	5	1	—	4	8:13	2
11. Budai 11	5	—	2	3	6:17	2
12. Pécs-Bar.	5	1	—	4	5:17	2

A II. LIGÁBAN

Attila—Kossuth 2:0.

Somogy—Soroksár 3:0.

Turul—Terézváros 6:1.

BAK—Rákospalota 5:2.

Megyer—VAC 2:1.

Maglód—Józsefváros 5:2.

AZ AMATŐRBAJNOKSÁGBAN

ismét sorozatos botrányok tarkították a vasárnapi fordulót. A NyKISE 1:0-ra győzött a DKASE fölött és a mérkőzés végén még meg is verték a DKASE néhány játékosát. Ugyancsak botrány volt Nagykállóban is, ahol a NSE 3:1-re verte meg a DVSC-t, de a meccs végén megverték Pálinkást is, akit csak a csendőrök tudtak megvédeni a feldühödött tömegetől. A DEAC 3:3-ra végzett a NyTVE-vel, míg a fellüőn jól játszó P. MÁV 4:2-re győzött az elbizakodottan játszó DTE fölött. A NyÖTSE 2:0-ra vezetett a KSE ellen, amikor a bíró lefújta a mérkőzést, mert a közönség sértegette a mérkőzés vezetőit.

Az amatőrbajnokság állása:

1. KSE	8	6	—	2	25:5	12
2. NyKISE	7	5	2	—	24:8	12
3. NyTVE	8	5	2	1	19:10	11
4. P. MÁV	8	4	2	2	12:11	10
5. DKASE	6	4	1	1	15:9	9
6. NSE	7	2	4	1	13:9	8
7. DTE	8	3	2	3	18:21	8
8. DVSC	7	3	—	4	10:13	6
9. NyÖTSE	8	3	—	5	12:18	6
10. MTSE	7	2	2	3	8:18	6
11. DEAC	3	1	1	1	9:6	3
12. Textilgyár	7	1	1	5	9:21	3
13. DMTE	7	1	—	6	3:16	2
14. NyMTK	7	—	1	6	3:19	1

A SZOLNOKI MÁV. ÉS A REF. GIMN. NYERTE A NYIREGYHÁZI VÁNDORDIJKAT, GALLÉ A DEKATLONBAJNOKSÁGOT.

A vasárnap rendezett atlétikai verseny részletes eredményei:

100 m. síkfutás: 1. Szobonya (Sz. MÁV.) 11:2 mp. 2. Pipcsák (Sz. MÁV.) 11:4 mp. 3. Laboncz (DVSC) 11:5 mp.

400 m. síkfutás: 1. Kövesdi (DEAC) 54.6 mp. 2. Szobonya (Sz. MÁV.) 55 mp. 3. Laboncz (DVSC) 56.4 mp.

3000 m. síkfutás: Németi (DVSC) 9 perc 58.2 mp. 2. Németh (Sz. MÁV.) 10 p. 17.4 mp. 3. Sulyok (DEAC) 10 perc 23 mp.

Súlydobás: 1. Gali (DVSC) 12.15 m. 2. Majzik (Sz. MÁV.) 11.95 m. 3. Rác (DEAC) 11.29 m.

Díszkosztetés: 1. Gali (DVSC) 35.89 m. 2. Létray (NyVSC) 33.76 m. 3. Rác (DEAC) 32.46 m.

Magasugrás: 1. Létray (NyVSC) 175 cm. 2. Király (DEAC) 165 cm. 2. Szobonya (Sz. MÁV.) 160 cm.

Távolugrás: 1. Szobonya (Sz. MÁV.) 618 cm. 2. Létray (NyVSC) 617 cm. 3. Király (DEAC) 601 cm.

Hármasugrás: 1. Létray (NyVSC) 12.82 m. 2. Gallé (DEAC) 12.36 m. 3. Király (DEAC) 12.05 m.

A Matevovszky vándordíjért folyó pontversenyben 1. Sz. MÁV. 23 pont, 2. DVSC 17 p. 3. DEAC 16 p. A DEAC Végül indulása esetén könnyen nyerhette volna a vándordíjat.

4x100 m. staféta a Nyíregyházi Kerékpár Egylet vándordíjért: 1. Sz. MÁV. (Szilágyi, Pipcsák, Csillér, Szobonya) 46.8 mp. 2. DEAC (dr. Péter, Kövesdi, Hadházy, dr. Majzik) 46.9. 3. DVSC.

Ifj. olimpiai staféta a Nyíregyházi Iparosok és Gazdák Körének vándordíjért: 1. a ref. főgimnázium (Szentiványi, Papp, Dalmy, Arady) 3 p. 47.5 mp. Ker. rekord. 2. a kath. főgimnázium (Velsz, Baffy, Fáber, Köstner) 3 p. 51.5 mp. A 800 m-en Arady 2 p. 1.4 mp-et, Köstner 2 p. 3 mp-et futott.

A dekalton bajnokságot biztosan nyerte Gallé (DEAC) rekord eredmény nyel. A verseny végleges eredménye.

Bajnok Gallé Tibor (DEAC). 110 gát 18.8 mp. 369 p., diszkosz 26.57 m. 291.68 p., rudugrás 270 cm. 325 p., gerelyvetés 38.10 m. 370.25 p., 1500 m. 8 p. 23.4 mp. 480.40 p. — 2. Gali (DVSC) 4532.29 p. 3. Kulcsár (DEAC) 4289.96 p.

A DEAC LÖVÉSZ SZAKOSZTÁLYA

f. hó 18-án délelőtt tartotta meg ideiházi lövészversenyét szép számú indulóval. A szakosztály hatalmas fejlődéséről tanuskodnak az alábbi eredmények. A DEAC 1930. évi lövészbajnoka Gál György szigorló orvos lett nemzetközi táblán elért 40—339 egység eredményével. 2. Czelloth Gyula 40—322, 3. Scherfel Géza 40—314 egységgel.

Részletes eredmények. Fekvő verseny: 1. Gál György 20—182, 2. Czelloth Gyula 20—177, 3. Papp Károly 20—172, 4. Szarvas Andor 20—172, 5. Dr. Dömsödy Péter 20—170.

Alló verseny: 1. Gál György 20—157, 2. Czelloth Gyula 20—145, 3. Scherfel Géza 20—144, 4. Csomor Benő 20—138, 5. Dr. Péter János 20—125.

A DEAC lövész szakosztálya f. hó 25-én délelőtt rendezte céllövőversenyét az egyetem 1930. évi miniatűr céllövő bajnokságáért. Indulhat az egyetem minden beíratkozott hallgatója. Golyót, legyvert kap mindenki. Leadandó 20 lövés fekvő testhelyzetből nemzetközi táblára. Díjazva lesz egyéni versenyben az első 8 helyezett, fakultások közötti 5-ös csapatversenyben 6 csapat indulása esetén az első 3 csapat.

A DEBRECENI KERÉKPÁROSOK FÉNYES SZERELÉSE KARCAGON.

Vasárnap tartotta a karcagi MOVE szezonzáró házi versenyét, melyen az újlódi kerület legjobb egyesületi szerepeitették versenyzőiket.

A DVSC 13 válogatott versenyzőjét küldte el az igen névósnak ígérkező versenyre.

Kedvező időben állottak a nagy számú indulók a starthoz, hogy lefussák országúti távjukat.

A DVSC ismét méltóan szerepelt hírnévhez. Versenyzőink tudása ismét



Veszélyes helyzet Újpest kapujánál.

egy szép sorozatos győzelemmel gazdagította az egyesület hírnevét, mely ma már az ország első egyesületei között foglal helyet. A karcagi és a vidékről leutazott közönség hangos ovációval fejezte ki elismerését a DVSC iránt, melynek újabb sikerét 16 drb. elhozott díj is bizonyítja.

Egyébként részletes eredmények a következők:

50 km. országúti haladók: 1. Bodolai István DVSC. 2. Balla László DVSC.

30 km. országúti kezdők: 1. Stibli Ferenc DVSC, 2. Nádudvari Lajos DVSC, 3. Novotni Endre DVSC, 4. Haffner Emil DVSC. Eged, Fábán, Dobi és Gönczi I. stantard.

20 km. ifjúsági: 1. Pataki Béla DVSC, 2. Kiss E. Sándor DVSC, 3. Szabó János DVSC.

20 km. szenior: 1. Nagy József DVSC.

Pályaverseny. Haladók 5 kör: 1. Balla László DVSC.

Kezdők 2x2x3 kör: Eged András 3. díj.

Ifjúsági 2 kör: 1. Kneura Sz. MÁV, 2. Pataki DVSC.

50 körös pályaverseny: 1. Kneura — Bede, 2. Stibli — Pataki.

Szenior: 1. Timár Sz. MÁV, 2. Nagy József DVSC, 3. Baranyai József Sz. MÁV.

A TÖRÖKSZENTMIKLÓSI MOVE SE vándordíjért folyó kerületi városok közötti versenyre a városunk képviselőiben induló versenyzők kijelölése céljából felkérem Debrecen sportegyesületeinek atlétikai intézőit, hogy kedden délután 5 órakor az egyetemi sporttelep irodájában megjelenni szíveskedjenek. Hadházy Dezső, DEAC intéző.

A DEAC ATLÉTIKAI SZAKOSZTÁLYA kedden délután fél 6 órakor a sporttelepi irodájában szakosztályi ülést tart az egyetemi és clubrekordok hitelesítésére, valamint a clubbajnoki atlétikai és golyaverseny megrendezése ügyében, amelyen a DEAC atlétáinak minél nagyobb számban való megjelenését kéri a szakosztály elnöksége

FELHÍVÁSOK.

Felkérem a Testvériség összes játékosait, hogy ma este 8 órára a „Kis-Debrecen” vendéglőben az éremmértkőzés megbeszélése végett okvetlen jelenjenek meg. Intéző.

Ezennel értesítem a Dohánygyár összes játékosait, hogy a náluk lévő felszerelést legkésőbb szombatig a gyárba hozzák be, hiánytalanul. Vezetőség.

Felkérem a Vargakerti FC következő játékosait, hogy f. hó 21-én, azaz kedden este legkésőbb fél 8 órára fegyelmi szakosztályra okvetlen jelenjenek meg: Nagy S., Burai, Ebert, Szabó, Kukk, Tukars I., Bessenyei, Podlóz, Böör, Kormos, Tóth, — Kérem ezek pontos megjelenését, mert ellenkező esetben kénytelenek leszünk a csapat névsorából törölni a meg nem jelenteket. — Szilágyi Mihály ügyvezető elnök.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde

A tengerentúli gabonapiacokról általában tartott irányzatot és változatlan árfolyamokat jelentettek, amihez a budapesti terménytőzsde teljes mértékben igazodott. A határidőüzletben már nyitáskor a szombati zárókurzusokon kötöttek üzleteket, amelyekhez képest alig volt eltérés. A felmondások nem nagyarányúak. Összesen 24 vagon buza szállítását jelentették be, amelyet a Futura vett át. A határidőüzlet első kötései: buza márciusra 16.02, májusra 16.31, tengeri májusra 10.60.

A készáru piacon az üzleti forgalom rendkívül vontatott. A kínálat általában tartózkodó, de a kereslet sem élénk.

Hivatalos árfolyamok: Buza tiszavidéki 77 kg 14.30—15.45, 78 kg 14.45—15.60, 79 kg 15.10—15.58, 80 kg 15.20—16.05, felsőtiszai 77 kg 14.65—14.85, 78 kg 14.80—15.00, 79 kg 14.90—15.05, 80 kg 15.05—15.20.

Rozs 8.10—8.25, takarmányárpa

Szőrmebundákat

és prémeket bizalommal a 33 éve fennálló Nagy József szücsmesternél

Szent Anna ucca 5. szerezzük be, mert minden darab saját műhelyében eredeti párisi model után készült.

Tekintse meg a legújabb fényképeket Liener lényképésznél.

13.25, másodrendű 12—12.50, sörárpa 18.50—20, zab 16.75—17.25, tengeri 15—15.10, lucerna 165—185, korpa 7.10—7.20.

VIZVEZETÉKSZERELŐMESTEREK FIGYELMÉBE!

A debreceni Ipartestület vízvezeték-szerelő szakosztálya f. hó 21-én, kedden délután félöt órakor tartja az Ipartestület helyiségében szakosztályi ülését, amely ülésre a tagok teljes száma és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

MŰSZERÉSZ, AUTÓ- ÉS VILLANYSZERELŐMESTEREK FIGYELMÉBE!

A debreceni Ipartestület műszerész, autó- és villanszerelő szakosztálya f. hó 23-án, csütörtökön este hat órára kezdettel tartja szakosztályi ülését az Ipartestület kistanácstermében.

A tárgysorozaton szereplő ügyek fontosságára tekintettel a tagok teljes száma és pontos megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR.

A debreceni sertésvásárban a követ piacon nagy volt a kereslet. Mintegy kétszáz darabot hajtottak fel. Az árak emelkedtek. Élősúlyban kilogrammonként 106—116 fillért fizettek kivételesen 118-at. A sovány piacon hétszáz darab volt a felhajtás, süldőért 130—150 fillért adtak. Öreg hízó 120-ig kelt el.

Földvári maga gyártja csillárjait

Tel. 168. Széchenyi ucca 55

Kevés a pénz

Éppen ezért már 5 pengőtől a leg elegánsabb női kalapokat és a legújabb divatu sapkákat vásárolhatja meg Schimmer Morné nőiképző szalonjában, Piac ucc 2. szám. Átalakítás 2 P-től.

1 darab

amerikai

rendszerü folytonégó kályháyal

egész lakását fűtheti.

Egy évben egyszer fűt be. 24 óránként kétszer tölti. Kényelmes! Tiszta! Minimális fogyasztás! Olcsó! Sok száz referencia! Beszerzési ára egy év alatt megtérül! Minden lakásnak dísz! Kedvező feltételek!

Gyártja: Oetl Antal vasöntőde és gépgyár r. t. Budapest.

Központi lerakat: Budapest, V. Andrásy ut 9.

Wien, Belgrád, Bukarest, Temesvár, Lemberg.

Forduljon legközelebbi bizománysunkhoz:

Fülöp Miklós Debrecen, Csapó u. 3.

Kérje szakemberünk díjtalan látogatását

ÖNKÉNTES ÁRVERÉS.

A néhai H. Nagy Ziza hagyatékát képező ingóságokat (ruha, butor, berendezési tárgyak) 1930 október 24-én délután 3 órakor Debrecenben, Szent Anna u. 5. szám. udvarban szabadkéz-
ből elárverezem.

Dr. HÓDY BÉLA
végrendeleti végrehajtó

55327—1930. fj.

HIRDETMEY.

Az 1929. XXX. tc. 23. paragrafusának 4. bekezdése alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága az 1930. évi október hó 23-án esütőtörkén délelőtt 9 óraker rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a Városháza hirdető tábláján ki van függesztve, s azonkívül a közigazgatási Kiadóhivatalban is megtekinthető.

Debrecen, 1930 október hó 20.

Dr. Vásáry István,
polgármester.

Gyümölcsfa,

díszfa és fenyőfaeladás megkezdődött a városi kertészetben, Nagyerdő 15. Kossuth-utca 2.

Vizvezeték kötelező bevezetni,

ne dobja ki a pénzét, hanem kérjen árajánlatot.

Fülöp Miklós

bádigos és vízvezeték szerelő mestertől, Debrecen, Csapó ucca 3. Telefon 917. aki szakszerű munkát jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett végez. Költségvetés díjtalan.

Vezető
szerelő és önállóan dolgozó szerelők felvétetnek. Fazekas Révész-tér 2. 1123

Kifutófiú
azonnal felvétetik, csemegeüzlet, Hungária mellett, Piac ucca 55. szám. 1448

Kondás,
nagyacsiládú azonnalra vagy elsőjére felvétetik komencióra és közép-korú, mindenés főzőnő nő is. Vörösmarthy u. tíz szám. 1412

13—14 éves fiút
házi szolgának, kosszalt fizetéssel felveszek. Szappanos ucca 10 sz. 1409

Egy
csizmadiaségéd felvétetik. Eötvös ucca 89. 1437

Lakást adok
takarításért, gyermektelen házaspárnak. Varga ucca 10. kapualatt. 1424

Kőművest
épület átrakáshoz keresek, ki maga is dolgozik, Rothermere u. 44. szám. 1419

Hentestanoló
felvétetik, Kínizsi u. 55. szám. 1418

Szücssegédet
és varrólanlyt felveszek Kőváry szücs, József kir. herceg ucca 3. sz. 1432

Borbélysegéd,
jómunkás, leventemen-tes, 24 hónap a munka könyvébe beírva legyen, azonnal felvétetik, Szabó Kálmán u. 16. szám. 1420

Naponta
10—20 pengőt keres-
het szorgalmas, de könnyű munkával. Címét eddigi működésének megjelölésével „Állandó kereset” jel-
igére a lap kiadójába.

Kifutónak
16—17 éves fiu felvétetik. Hatvan u. 31.

Oktatás

Knoti Kovács
Sillye Gabriella miniszterileg engedélyezett szabászati varróiskolájába és női-divattermébe, magán-tanításra és iparképesítésre tanítványokat minden időben felvesz, Kossuth ucca 45. szám. 4—IX-6 XI-6-ig.

Németül,
privát órákat ad és magánvizsgára előkészít dr. Kövess, Har-
sánvi Gusztáv ucca 25. IX-6 w.

Német nyelvtanítás
okleveles német tan-
erőktől. Óradíj 50 fillér. Piac ucca 34. III. 12. lift. 1268

Varnni-szabni,
olcsó díjszabás mellett, három hónap alatt teljesen megtanulhat, angol-francia, női divatterem, Hunyadi ucca 8. szám alatt.

Társ

Felsőrész-készítővel
lársulnék, magam is felsőrész-készítő vagyok. Cím a kiadóban. 1407

Autó, motor, kerékpár

Társat
2—3000 pengővel keres fiatal uriaszony, biztos megélhetést nyújtó hölgyfodrászüzlet nyitására. Választ a kiadóra: „Pényesen berendezendő üzlet” jel-
igére kérek. 1225

Eladó
üzemnagyobbítás foly-
tán egy darab 30—35 HP. Diesel és egy drb. 40—45 HP. Stock motor, üzemképes állapotban, a Hubertus to-
kaji kőbányájában megtekinthető. Érdeklődők forduljanak Hubertus kőbánya Rt. nyíregyházi céghez. 1388

Bútor

Eladó
Mária Terézia korabeli üvegezett vitrin, Simonffy ucca 35. sz. 1430

Alig
használt konyhabútor jutányosan eladó. —
Barna u. 15. 1384

Eladó
diófaháló, tükrös szer-
rényvel, asztalok, Sas ucca 3. szám. Értekez-
hetni lehet az emeleten 2—3 óráig. 1276

Élelmiszer, ital

LENCSÉ
nagy szemű, zsizsikmen-
tes kapható termelőnél 5 kilogramos tétel-
ben 70, 80 fillérért. —
Domokos Lajos u. 6.

Zamatos bor 64 fill.
5 liter vételnél 60 fill.
10 liter vételnél 58 fill.
Otelő vörös 80 fillér,
5 liter vételnél 72 fillér
Üvegeket veszek ma-
gas áron. Glück I. Ma-
goss György-tér 9. sz.
bor- és csemegeüzlet.
10—XII—15

Garantált
tisztaságú és teljes
tejet naponta házhoz
szállítok, viszont el-
adók kizárva. Érde-
klődők forduljanak gaz-
datikárhoz, Józsa.
XX—12-ig.

Ujbor
kiváló minőségű, 100
literrel kapható, Hor-
dót adok Cím a kiadó
hivatalban. 1438

Vegyés

Egy
farkaskutya faláttatott
Érdeklődni 8. számú
telefonon lehet.

Moslék
van eladó. Király u. 5.
Értekezde. 1399

Hollandi
fajbakhoz kecskékkel el-
fogadok, vasárnap ki-
véve minden nap. Kál-
mán ucca 9. sz. Szoty-
turi telep. Ugyanott
egy tiszta fehér fejű
és egy fiatal kecske el-
adó. 1390

Ajánlat

Iskolák
részére kedvezményes
árban készítek előraj-
zolást, legújabb min-
ták szerint. Nagy vá-
lasztékban előrajzolt is-
kolai kézimunkák és
hozzávalók. Olcsón vál-
lakok fehérnemű him-
zést, varrást, mono-
gramozást, hozott a-
saját anyagomból. —
Állandóan raktáron
vannak himzett, fehér
kézimunkák. Fazekas
kézimunkaüzlet, Szent
Anna u. 6. szám.
911—XII—11-ig

Tört
aranyat, aranyfogat a
legmagasabb árban —
vesz Haás Janka arany-
bevaltó. Simonffy ucca
7. sz. 1192IX-7-X7-hg

Keresek
8, 10, 12 hónapos ga-
rantált fajtisza német
nemesített tenyésztés sül-
d. kant. Kor, súly, kg-
kénti ár megjelöléssel
ajánlatokat kér Derzay
Kálmán, Debrecen, —
Hatvan ucca 24. sz.

PADLÓLAKK
magasfényű, legszebb
színekben, kiváló min-
ségben nagyon olcsón
kapható. Stern festék-
üzletben, — Debrecen
Piac ucca 10. sz. (Bika-
val szemben). Ugyan-
ott poloska, sváb-
bogár, patkány és egér
irtó megbizható min-
ségben kapható.

Ekszert
órát készpénzárán hat
havi részletfizetésre —
vehet Takarékszági —
könyvecskével Engel
László ékszerészénel, —
Piac u. 52. Megyeház
melett. 15hX23g.

Ajtók és ablakok
jobbminőségűek és egy-
szerűbbek továbbá hár-
mas ikerablakok min-
den nagyságban készen
kaphatók, Blattner Kál-
mán telepén. Nagy-
várad ucca 14. (Miklós
ucca végén.)

Nagyon
olcsó képkeretezés és
üvegezés, továbbá üve-
és porcellánedény leg-
régibb kikölcsonzési
raktára. Ifj. Blattner
Gyulánál, Piac u. 89.
szám. 00—

Ingyen ajándékot
kap, aki lakodalmakra,
névnapokra vagy alkal-
makra kölcsönedénye-
ket Blattneről kiköl-
csönzi. Piac ucca 89.
Royal szállodával szem-
ben. Dúsan felszerelt
raktár.

Gallérokat, ingeket
legszebben, legolcsób-
ban tisztítok, 4 nap
alatt, Budapesti kép-
viselet, Simonffy ucca
7. szám. 1125-12-51

VASBUTOROK
sodrony ágybetétek. stb. elismert legjobb minőségű, a
Debreceni Vasbutorgyár Részv.-Társaság
gyártmányai gyári árban beszerezhetők közvetlenül a gyárban is
Kedvező fizetési feltételek

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 16 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

Házasság

Mgnősíteném
nyugodt, képes állami —
tisztviselő öcsémét. —
Azon házias, intelligens
hölgy választást kérem,
kinek pár ezer pengő
hozomány van. Leve-
leket „Nagybácsi” jel-
igére. 1388

Levelezés

Középkorú
ariember ismeretséget
keresi szórakozás céljá-
ból özvegy asszonyka.
Levelet „Igazi pájtás”
jeligére a kiadóba.

Kedves

lánvtól, vagy asszonykától
várok választ, kivel sza-
bad időm kellemesen el-
tölthetném. Levelet az
ismerkedési lehetőség
megjelölésével kimondot-
tan irílnak „Kellémes
esték” jeligére a kiadóba.

Alkalmazást keres

Szűtő
állást keres személy v.
könnyű teherkocsira.
Péterfia harmine, ház-
mesternél. 1418

400 pengő
Kaucióval pénzbeszedői
vagy szolgáló állást vál-
lal. Cím a kiadóban. 1382

Alkalmazást keres

Elsőrendű
manikűröskisasszony —
üzlethez ajánlkozik. —
Levelet „Manikűrös”
jeligére a kiadóba

Mosást,
vasalást és ruhajavitást
vállalok és házhoz is
mennék. Varga ucca
28. ajtó 11. 1389

Betöltendő állás

Egy
bejárónő felvétetik,
ugyanott péktanuló is.
Nvil ucca 77. 1445

Egy
paplanvarrólanlyt kise-
gítőnek felvétetik. Kis-
Áron u. 25. (Homok-
kert.) 1421

Kéttagú
családdhoz mindenés —
főzőnő felvétetik nov.
1-ére. Cím a kiadóban.

Keresek
magános úrhoz közeli
pusztára szorgalmas —
gazdaasszonyt. Erzsé-
bet ut 52. 1398

Egy
idősebb asszonyt keres-
sek tanyára. Értekezni
Csokonai u. 43. 1121

Fehérneművarrónő
felvétetik. Márton Kál-
mán u. 11. Nyilastelep. 1385

Kiszolgálólány
fűszerben jártas felvé-
tetik, Monostorpályi-
ut 46. szám.

Ügyvédi
irodai teendőkbem jár-
tas perferkt gyors- és
gépírónót keres no-
vember 1-re dr. Se-
bestyén ügyvéd. Piac
49. 1202

Alkalmazást nyer

Irodai
álláshoz juttatam azt a
komoly keresztény fia-
talember, aki engem
400 pengővel kiségit.
Leveleket „Keresztény”
jeligére a kiadóba. 1411

Kifutófiú
felvétetik. Monostorpályi
ut 46. szám, fűszerüzlet.
1401

Fűszerkereskedő
segédet felveszünk mi-
előbbi belépésre. UH-
mann Rt. 1281

Magyar játékkártya
32 lapos, nagy alakú
prima minőség, reklám
ára: 1.40 pengő, (Piac
ucca) Ferenc József-ut
64. szám, trafikban. —
14—v

Magyar cipő.
Acsó árjegyzék. Női
cipő 36/37 6.00, női
cipő trotur 10.00, női
cipő lakk 13.00, férfi
cipő lakk 18.00, férfi
cipő strapa 12.00, férfi
cipő 14.50, férfi box 16,
iskolacipő 26/29 7.00,
iskolacipő box 26/29
8.80, iskolacipő box
30/35 10.00, iskolacipő
lakk 26/29 10.00. Ezen
árakból a Magyar Hét
alatt 20 P. vételnél 5
százalék engedmény!
Guttmán, Vár u. szem-
be. 1350—X.—28-ig

Elegánsan
Ötözködni Bálint Irén
női divatszalonjában
(Kossuth u. 42.) lehet.
A szezon legjobb ru-
háit készítem 8 P-ért.
Kosztumot, átmentit fel-
öltöt 16 P-ért. Szabás-
varrás tanítása a leg-
modernebb módszer
mellett. 1357—25-ig

Porosz szén
7500 kalóriájú 7 P. Ha-
zaj szén, szagtalan, tel-
jesen elég, mázsánként
3.20 P. Tűzifa, bükk,
tölgy és varga mázsán-
ként 3.80 P. baza szál-
lítva. Salétrom u. 12.
szám. Telefon 6—74.
23—X—26-ig

**Akác-,
kőris, szil, tölgy rön-
kök eladó.** Fakeres-
kedelmi. Miklós ucca
7. szám. Telefon 2-16.
szám. 297

Fűrészporkályhák
megrendelhetők csinos
kivitelben és egyszé-
rűbb Baghy lakatos. —
Apaffy u. 67. 1265

Poloskairtást
díjgázzal vagy sza-
badalmazott szerrel
és lakások vizsgálatát
felelősséggel vállal-
lom. Poloska, svábbo-
zarirtószert kapható.
Kossuth ucca 47. Ná-
nassy. Telefon hívóm
345. 1136

Órajavítás
kétévi jótállással, szak-
szerűen, olcsón készül.
Aranyat, aranyérmét, s
fogaranyat, legmagas-
sabb napiárban veszek.
Bercsényi órás. Csapó
ucca 38. szám (Rá-
kóczy ucca sarok). 1443

Barbócs
nőidivatierem. Csapó
ucca 59. szám. Kabátot
és ruhát jutányosan
készít. 1426

Berentei
szén 3.40 mázsánként,
hazaszállítva, szagtalan,
teljesen elég. Tűzifa 4
P. Schwartz. Agárdi 6.
Telefon: 12—04. 1392

Férfiingvarrás
1 pengő 20 gépendű
métere 12 fillér. Min-
denféle kézi, gép és
monogramhímzés. Ki-
fogástalan munka. Bá-
jos gyermekruhák ho-
zott anyagból. Sass u.
kettő. 19h-X-25g

Szenzációs,
Csoda olcsón kapható
partiba vásárolt szövet,
férfiruhákra, kabát és
kosztümökre, valamint
különböző selymek. —
Batthyányi 13. udvar-
ban. 1402

Poloskát,
svábbogarat, biztosan
elpusztít a „Szektin”
rovarirtószert. Készíti
Jósa és Jóna drogéria
Debrecen, Kossuth u.
6. szám. Ára 1.20 fill.
1447

Paplan
kétszemélyes, jó vattá-
val, 10 pengő darabja,
áthúzást vállalok, pap-
lanvarroda, Péterfia u.
15. szám. 1439

Aranyékszert,
fogaranyat aranyérmé-
vel magas árban vesz, —
Blattner, Csapó ucca
12. szám. Órajavítások
legolcsóbban, jótállás-
sal készülnek. 1444

Poloskát,
svábbogarat, biztosan
elpusztít a „Szektin”
rovarirtószert. Készíti:
Jósa és Jóna drogéria,
Debrecen, Kossuth u. 6.
Ára 1 P. 20 fill.
673.-X-19.

80 fillérért
ondolól a vörös Rózsai
és 30 fillérért maniki-
rőz a szőke Rózsai. —
Csapó u. 54. 5h-11-7

Kereslet

Tejest
keresek, ki naponta 20
literet szállít. Faragó.
Rákóczy ucca 26. 1427

Háromezer
pengő kölcsönt betáb-
lázásra, jó kamat mel-
lett sürgősen keresek.
Cim a kiadóban. 1429

Lakást keres

Keresek
a ref. Nagytemplom
körül 1931 május vagy
augusztus 1-re modern
minden mellékhelvi-
séggel ellátott — kb.
22x7 m. nagyságú
táncateremnek alkal-
mas helyiséget, le-
hetőleg — lakással
együtt. Borítékba zárt
ajánlatokat kérem
ez újság szerkesztőse-
gébe. Teremő jelgő-
re leadni. 1213

Kiadó lakás

egy szobás

Udvari
egy, esetleg két szoba
konyha, kiadó Dara-
bos ucca 9. 1434

Egyszobás
előszobás lakás, novem-
ber hó elsejére kiadó.
Teleki ucca 21. 1442

Egy
udvarnyitól szoba ki-
adó Károly Ferenc Jó-
zsef ut 8. 1423

Kiadó
egy szoba, konyha s
Bozzay tele; — Érdek-
lődni. Teleki u. 70. 1411

Magastülszintes
száraz szoba, konyha
kiadó párnak v. magá-
nosnak. Nyil u. 116.
1391

Kiadó
egy udvari szoba, és
konyha. Baross 15.
1406

Kiadó
egy udvari szoba. Rá-
kóczy u. 5. sz. 1395

Egy
uccai parkettes szoba,
előszobával kiadó. —
Barna u. 15. 1383

Kiadó
világos pinceszoba, —
házmunkáért, kis esá-
ládnak vagy magános
nőnek. Tompa u. 3. 997

Kiadó
kisebb, nagyobb la-
kások földdel kerté-
szeknek november 1-re
Nagyerdő mellett,
Dicsőffi ucca 11. sz. 1089

Modern,
parkettás, vízvezeté-
kes, utcai szoba, kony-
ha, előszobával, buto-
rozva, vagy anélkül,
azonnal kiadó. Rákóczy
utca 35. 1303

Egy szoba,
konyhas lakás, novem-
ber hó elsejére kiadó,
Eötvös ucca 66. sz. B. 1089

Kiadó lakás

két szobás

Két szoba
konyha, három lépcsős
szép magas lakás, cse-
des udvarban, novem-
ber hó elsejére kiadó —
Kút ucca 24. szám, Pé-
terfia ucca felől. P 1089

Uccai
két vagy 3 szoba, üve-
ges veranda, konyha,
kamara, fűrdőszoba —
novembre 1-re Szob-
oszlai-út 4/d. alatt —
kiadó. Értekezni Nap
ucca 22. 1106

Meszera
ucca 12. Ucca 2 szobás
(orvosi rendelőnek, —
irodának is alkalmas)
és udvari 1 szobás la-
kás összes mellékhelvi-
ségekkel nov. 1-ére ki-
adó. 1014

Kiadó
kettő szoba, egyik ki-
csi, egy konyha, speiz,
Péczeli ucca 7. 1425

Kiadó
uccai kétszobás és ud-
vari egyszobás lakás,
mellékkelhelyiségekkel —
Epreskert ucca 7. sz. 1413

Kiadó
kettő szoba, konyha, s
éléskamara, november
hó elsejére. Csokonai
ucca 13. sz. 1436

Két
szobából és mellékhelvi-
ségekkel álló lakás nov
1-ére kiadó. Poroszlai-
ut 41. szám. 1387

Kiadó
urilakás nov. 1-ére. —
Kettő szép tiszta szoba,
fűrdőszoba és egyéb
mellékkelhelyiségekkel. —
Megtekinthető okt. hó
22-től kezdve naponta
délután 2 órától 4 óráig
Széchenyi u. 21. sz. a. 1389

Kiadó lakás

három szobás

Háromszobás
lakás mellékkelhelyiségek-
kel november 1-ére ki-
adó. Csapó u. 59
X. 31.

**Három-
szobás modern lakás**
mellékkelhelyiségekkel
Kömlyös-úton méltá-
nyosan kiadó. Értekez-
hetni Honvéd ucca 9/b
1049

Modern
háromszobás lakás,
november elsejére ki-
adó, 9rany János ucca
48. szám. 1441

Kiadó lakás

nagyobb

Négyszobás
modern lakás az Arany
Bika bérházban azon-
nal kiadó. Érdeklődni
lehet Bika iroda, félem.
15. sz. 10—10—30.

Butorozott szoba

Balatonfüreden
modern, kényelmes, s
központi fűtéses hideg
melegvízes kétágyas
szoba, jutányosan ki-
adó. Értekezhetni le-
het Nyiri Géza ny Máv
felügyelőnél, Péterfia
ucca 16. XX—12-ig.

Udvari
2 ablakos szoba kony-
hával butorozva vagy
butor nélkül kiadó. —
Nov 1-ére. Simonffy-
u. 39. vv

Butorozott
különbejárattú szoba
villannyal 2 személy
részeére azonnal kiadó.
Domokos Lajos u. 6.
Vénkert Kollégiumtól
10 perc. Sx

Diserét
uccai különbejárattú,
elegánsan butorozott
szoba kiadó. Pacsirta
11. sz. 1256

Csinosan
butorozott szoba (min-
den kényelem bizto-
sítva) kiadó. Kigyó u.
27 sz. N. B

Két
butorozott szoba fűrdő
szobával kiadó. Irodá-
nak is alkalmas. Jó-
zsef kir. herceg ucca
35. szám. 1449

Elegánsan
butorozott uccai par-
kettes szoba kiadó, Fő-
tér 79. szám. II. 1450

Kiadó
két különbejárattú uc-
cai butorozott szoba.
Kossuth u. 26. Bal-
oldal. 1416

Csinosan
butorozott szoba nov.
1-ére kiadó egy vagy
két úr részére, esetleg
teljes ellátással is. —
Kossuth u. 41. 1400

Butorozott
szoba kiadó Miklós u.
17. hivatalnoknőnek v.
házaspárnak. x-10-24

Különbejárattú
butorozott udvari szoba
november 1-ére kiadó.
Werbőczy u. 14., föld-
szint. 1396

Szép
butorozott szoba ol-
csón kiadó. Nap u. 11.
3. ajtó. 1397

Elegánsan
butorozott különbejá-
ratú szoba központban
kiadó. Simonffy u. 2b
1403

**Üzlet, műhely,
raktárhelyiség**

Kiadó
huszonöt év óta fenn-
álló suszter üzlet. Két
szoba, konyha, fáska-
mara, pince üzlethelyi
ségeket is, Mester ucca
44. szám. 1433

Nagy üzlethelyiség
azonnalra is kiadó, Szé-
chenyi ucca 8. 1440

Boltihelyiség
kiadó, Mester ucca 50.
szám alatt. 1237

Egy
üzlethelyiség kiadó —
november 1-re. Csapó
ucca 98. sz. 366

Borospince,
száraz, 18 méter hosz-
sú, öt méter széles, s
bárminek, azonnal ki-
adó, Dózsa ucca 1. sz.
1232

Üzlethelyiség
központban bármily —
célra alkalmas, olcsón
kiadó. Fűvészkeret u.
14. sz. 8h—w.
egy szoba, konyha ka-
mara gyermektelen
házaspárnak. Ugyan-
ott egy uccára nyíló
nagy pincehelyiség —
Széchenyi ucca 57. 1117

Nagy
világos pinceszoba ol-
csón kiadó. Rákóczy u.
65., keresztépület. 1206

Ingósvétel

Márványtábla
tisztá, fekete svéd grá-
nitból (75x50 cm.) ke-
restetik. Rákóczy ucca
30. szám. 959

Használt,
jókarban levő vashor-
dókat veszek, ajánlat:
Salétrom u. 34. Trafik.
959

Ingósvétel

Fehér
zománcozott Meidinger
kályha fűzet, ten-
ger vagy nagy szoba
fűtésére alkalmas. —
eladó. Simonyi-út 29.
1138

Eladó
ócska téglá, cserép, fa
Lorántffy ucca 32. sz.
1431

Eladó házhely

Két
szép villatelek — Szé-
chenyi ut 28. alatt el-
adó. 1133

Házhelyik
az Egyciem közvetlen
közeliében, az Andrassy
uton, igen kedvező áron
és fizetési feltételek
mellett eladó. Érte-
kezhetni a Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetke-
zeténél, Hunyadi u. 2.
sz. Telefon: 17—49. 1170

Eladó ház

Eladó ház
új adómentes, 2 szoba,
2 konyha, 1 spájz, 300
kvadrát gyümölcsös-
kerttel. Egyletkert u.
56. Boldogkert. 1415

Eladó

egy adómentes ház két-
rendbeli lakással, jóvi-
zú kúttal, Istállóval, —
320 n. öi kerttel. Rész-
letre is. Biharj telep.
Kovács u. 8. 1394

Eladó ház
Geréby telepen, György
u. 3. Ugyanott hentes-
üzleti berendezés el-
adó. 1393

Eladó
sürgősen minden elfo-
gadható áért. Rakov-
szky u. 43. szám —
mindenre alkalmas —
ház. Bővebbet a hely-
színen a tulajdonosnál.
1405

Eladó föld

Eladó
7 hold föld Perc dűlő
Teleki u. 26. 1428

Eladó
a hajdubagosi sebesteri
tagon 7 magyar hold
jó szántóföld, jó tanya-
épülettel, azonnal átve-
hető. Vételára holdan-
ként 400 pengő. Érte-
kezni lehet Varga Zsu-
zánával a helyszínen
5. szám. 1386

Eladó
Tiszviselőtelepen 309
n. öi saroktelek. Érte-
kezni ugyanott. — For-
gács u. 72. szám. 996—10—23.

Öndődon
Fái dűlőben 9 hold
tanyával vagy 20
hold tanyával eladó.
Értekezni Pacsirta 28.
és Csillag 64. 1051

Eladó
30 hold fekete föld ta-
nyával. Értekezni le-
het Maróthy Gy. ucca
10. szám. 1063

Eladó
öt hold föld tanyával.
Kismacs 60. Értekezni
a helyszínen. 1085

Bánkon
a két Pálvi-út között
10 hold jobbminőségű
tanyaföld vetéssel, a
szoboszlói kővesüfő-
len 2 hold fekete föld
eladó. Értekezni Lo-
rántffy ucca 26. 1097

Eladó állatok

Bika borjót.
Két darab, fajtisza,
eredeti bonvházi biká-
tól, igen magas tejelő
szintén fajtisza bonv-
hádi anyától származó
13 hónaposok azonnal el-
adó. Értekezhetni le-
het Derzsy Kálmánnál
Hatvan ucca 24. szám
aatt. reggel 7—fél 8

Eladó
feltűnően szép Pedig-
ris apától és anyától
származó 14 hónapos
vissza. Kincseshegy ucca 18.
Bay. 1094

Eladó
választási fajtisza an-
gol malacok és tenyész-
kocák. Érdeklődni: Vö-
rösmarty tíf. 1412

Földbérlet

Tanyásbirtok
42 holdas kővesüt me-
tén kiadó. Cim Bethlen
ucca 35. szám. 1446